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1 Συνοπτική παρουσίαση 

Η παρούσα περιπτωσιολογική μελέτη εστιάζει στην τοπική πρωτοβουλία της εθελοντικής 

οργάνωσης OMNES στον δήμο Κιλκίς. Ο εν λόγω δήμος ανήκει στην περιφερειακή ενότητα 

Κιλκίς (NUTS 3) και αποτελεί τμήμα της Κεντρικής Μακεδονίας (NUTS 2), μίας εκ των 

δεκατριών διοικητικών περιφερειών της Ελλάδας. 

Κοινωνικοοικονομικό πλαίσιο 
Ο δήμος Κιλκίς βρίσκεται μεταξύ της Θεσσαλονίκης, της πρωτεύουσας της Κεντρικής 

Μακεδονίας, και των συνόρων με τη Δημοκρατία της Βόρειας Μακεδονίας, σε απόσταση 40 

χιλιομέτρων και από τα δύο μέρη. Ανήκει στην περιφερειακή ενότητα Κιλκίς, η οποία έχει 

ταξινομηθεί στο Cluster 6 με τίτλο «Περιφέρειες που παρουσιάζουν αναπτυξιακή υστέρηση και 

περιφέρειες που υφίστανται πληθυσμιακή συρρίκνωση» σύμφωνα με το Task 5 της μελέτης. 

Πρόκειται για μια αγροτική περιοχή με αρνητικές δημογραφικές (π.χ. μείωση πληθυσμού, 

υψηλός δείκτης εξάρτησης ηλικιωμένων) και οικονομικές τάσεις (π.χ. κατά κεφαλήν ΑΕΠ 

κατώτερο του εθνικού μέσου όρου, υψηλό ποσοστό ανεργίας).  

Τρέχουσα κατάσταση και ροές αιτούντων άσυλο και προσφύγων 
Η γεωγραφική της θέση ανέδειξε την Ελλάδα ως το κύριο σημείο εισόδου και διέλευσης προς 

την ΕΕ κατά τη διάρκεια της προσφυγικής κρίσης του 2015, η οποία κατά το ίδιο έτος κατέγραψε 

σχεδόν ένα εκατομμύριο παράτυπες εισόδους και διαμονές εισερχόμενων υπηκόων τρίτων 

χωρών που προέρχονταν από τη Συρία, το Αφγανιστάν, το Ιράκ αλλά και από άλλες χώρες. Η 

περιοχή της Κεντρικής Μακεδονίας και ιδίως η περιοχή του Κιλκίς επηρεάστηκε σε μεγάλο 

βαθμό από μια μεγάλη εισροή προσφύγων που διέρχονταν από την Ελλάδα με προορισμό 

άλλες χώρες της ΕΕ. Σύμφωνα με στοιχεία της Ύπατης Αρμοστείας του ΟΗΕ για τους 

Πρόσφυγες (UNHCR), από την 1η Ιουλίου 2015 έως τα τέλη Δεκεμβρίου 2015, τη συνοριακή 

περιοχή μεταξύ Ειδομένης και Γευγελής διέσχισαν 687 047 άτομα. Το χρονικό διάστημα 2015-

2018, 27 594 αιτήσεις ασύλου υποβλήθηκαν στην Κεντρική Μακεδονία, με την ανοδική τάση 

των αιτήσεων ασύλου να καταγράφεται μετά τη συμφωνία ΕΕ-Τουρκίας. Όσον αφορά τον 

αριθμό των ατόμων που βρίσκονταν στην Κεντρική Μακεδονία, τον Σεπτέμβριο του 2018, 

περίπου 9 600 άτομα ήταν εγκατεστημένα στην περιοχή αυτή, εκ των οποίων 4 271 

φιλοξενήθηκαν σε ανοικτές εγκαταστάσεις υποδοχής (765 άτομα στον καταυλισμό της Νέας 

Καβάλας, στην περιφέρεια του Κιλκίς), 370 διέμεναν σε διαμερίσματα που παρείχε το ΕΚΚΑ 

και σχεδόν 5 000 διέμεναν σε καταλύματα που παρείχε η UNHCR μέσω του προγράμματος 

ESTIA (571 άτομα στην περιφέρεια του Κιλκίς).  

Προκλήσεις, ευκαιρίες και επιπτώσεις  
Η μεγάλης κλίμακας εισροή υπηκόων τρίτων χωρών στα μέσα του 2015 έθεσε κυβερνητικές, 

οικονομικές και κοινωνικές προκλήσεις σε όλη την Ελλάδα, ιδιαίτερα στην περιφέρεια του 

Κιλκίς. Τον Μάρτιο του 2016, περίπου 50 000 υπήκοοι τρίτων χωρών είχαν εγκλωβιστεί στην 
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Ελλάδα, γεγονός που άσκησε μεγάλη πίεση στο Ελληνικό σύστημα υποδοχής. Η περιφέρεια 

του Κιλκίς επηρεάστηκε σε μεγαλύτερο βαθμό από τον Αύγουστο του 2015 έως τον Μάιο του 

2016, όταν αρκετές χιλιάδες (κάποια στιγμή ανήλθαν περίπου σε 23 000) υπήκοοι τρίτων 

χωρών βρίσκονταν στην περιφέρεια αυτή. Ασκήθηκε πίεση για την παροχή δημόσιων 

υπηρεσιών σε αιτούντες άσυλο και πρόσφυγες, καθώς και αναδείχθηκε το ζήτημα ένταξης των 

αιτούντων άσυλο και των προσφύγων στην αγορά εργασίας, ιδιαίτερα στις περιφέρειες που 

παρουσιάζουν αναπτυξιακή υστέρηση, όπως το Κιλκίς.  

Η προσφυγική κρίση έχει αντίκτυπο στις δημόσιες δαπάνες του Ελληνικού κράτους (π.χ. 

περίπου 0,3 % του ΑΕΠ το 2016). Από το 2015, διάφοροι χορηγοί παρείχαν ανθρωπιστική 

αρωγή σε αιτούντες άσυλο και πρόσφυγες στην Ελλάδα, με κυριότερο χορηγό όλων την 

Ευρωπαϊκή Επιτροπή (644,5 εκατ. ευρώ χορηγήθηκαν στο πλαίσιο του ESI από το 2016 έως 

το 2018). Επιπροσθέτως, η συμμετοχή στην αγορά εργασίας των αιτούντων άσυλο και των 

προσφύγων είναι χαμηλή, αλλά σημειώνεται εμφανής αύξηση των απασχολούμενων στην 

κρατική διοίκηση, σε διεθνείς και τοπικές μη κυβερνητικές οργανώσεις. Όσον αφορά τον 

κοινωνικό αντίκτυπο, ο ακαθάριστος ρυθμός καθαρής μετανάστευσης αυξήθηκε σημαντικά 

μεταξύ 2015 και 2016 σε εθνικό επίπεδο και στην περιφέρεια του Κιλκίς. Προέκυψαν κοινωνικές 

εντάσεις και διαμαρτυρίες αιτούντων άσυλο κατά του καθεστώτος γεωγραφικού περιορισμού 

στα νησιά του Αιγαίου, καθώς και κατά του συνωστισμού και των απάνθρωπων συνθηκών στα 

κέντρα υποδοχής και ταυτοποίησης και στις ανοικτές εγκαταστάσεις υποδοχής στην ηπειρωτική 

χώρα (αρκετές απ’ αυτές τις διαμαρτυρίες έλαβαν χώρα στην Ειδομένη).  

Νομικό πλαίσιο και πολιτική υποδοχής 
Για να αντεπεξέλθει στις αφίξεις μεγάλης κλίμακας του 2015, η Ελλάδα εφάρμοσε την 

«προσέγγιση hotspot», σύμφωνα με την οποία ιδρύθηκαν πέντε hotspot στα νησιά του 

Ανατολικού Αιγαίου (Λέσβος, Κως, Χίος, Σάμος και Λέρος). Μετά την ενεργοποίηση της 

δήλωσης ΕΕ-Τουρκίας, εγκρίθηκαν αρκετοί νόμοι και κανονισμοί, οι οποίοι τροποποίησαν τη 

λειτουργία πέντε εγκαταστάσεων hotspot (κέντρα υποδοχής και ταυτοποίησης – ΚΥΤ) και 

εισήγαγαν γεωγραφικούς περιορισμούς στις μετακινήσεις των αιτούντων άσυλο. Κατά 

συνέπεια, τα Ελληνικά νησιά ήρθαν αντιμέτωπα με τον συνωστισμό στις εγκαταστάσεις 

υποδοχής όπου επικράτησαν άσχημες συνθήκες διαβίωσης. Εκτός από τα ΚΥΤ, από τον 

Σεπτέμβριο του 2018, υπήρχαν 28 ανοικτές εγκαταστάσεις υποδοχής (26 στην ηπειρωτική 

χώρα, δύο σε νησιά) που τελούσαν υπό τη διαχείριση διαφόρων διοικητικών αρχών, κυρίως 

των Ενόπλων Δυνάμεων, του Υπουργείου Μεταναστευτικής Πολιτικής και της ΥΠΥΤ, αλλά και 

περιφερειακών και τοπικών αρχών. Το Εθνικό Κέντρο Κοινωνικής Αλληλεγγύης (ΕΚΚΑ) 

αποτελεί ένα δίκτυο παραπομπής αποτελούμενο από κέντρα φιλοξενίας υπό τη διαχείριση του 

ΕΚΚΑ και πολλών ΜΚΟ, όπου περίπου το 70 % των συνολικών θέσεων προορίζεται για 

ασυνόδευτους ανηλίκους. Επιπλέον, θέσεις φιλοξενίας παρέχονται από την UNHCR μέσω του 

προγράμματος ESTIA που χρηματοδοτείται από την ΕΕ. Το εν λόγω πρόγραμμα φιλοξενίας 

της UNHCR υλοποιείται σε συνεργασία με το Υπουργείο Μεταναστευτικής Πολιτικής μέσω της 

σύμπραξης με εννέα ΜΚΟ (π.χ. OMNES) και δέκα τοπικές αυτοδιοικήσεις στην Ελλάδα. 
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Στόχοι και λογική παρέμβασης της πρωτοβουλίας OMNES 
Τον Μάρτιο του 2016, όταν έκλεισε ο διάδρομος αυτός και συνήφθη η συμφωνία ΕΕ-Τουρκίας, 

23 000 υπήκοοι τρίτων χωρών κατέληξαν αποκλεισμένοι στην περιφέρεια του Κιλκίς. Μια 

ομάδα εθελοντών κλήθηκε από τον δήμο Κιλκίς να βοηθήσει στον καταυλισμό στο Χέρσο. Όταν 

η ομάδα αυτή διαπίστωσε πως η επείγουσα παρέμβαση δεν ήταν επαρκής, βρήκε έναν 

εναλλακτικό τρόπο να ανταποκριθεί στην προσφυγική κρίση, φιλοξενώντας 75 οικογένειες από 

το κέντρο φιλοξενίας του Χέρσου στα σπίτια του τοπικού πληθυσμού στο Κιλκίς. Τον Οκτώβριο 

του 2016, η εν λόγω ομάδα εθελοντών ίδρυσε μια μη κυβερνητική οργάνωση βάσης με την 

επωνυμία εθελοντικό σωματείο OMNES (OMNES), με στόχο να παρέχει ένα ολοκληρωμένο 

πρόγραμμα χωρίς περιορισμούς για τους αιτούντες άσυλο και τους πρόσφυγες μέσω μιας 

ανθρωποκεντρικής και βασισμένης στα δικαιώματα προσέγγισης.  

Η πρωτοβουλία της OMNES συνίσταται από τρεις πυλώνες: πρόγραμμα στέγασης, κέντρο 

κοινωνικής ένταξης και υποστήριξη διαβίωσης. Το πρόγραμμα στέγασης παρέχει στέγη σε 

αιτούντες άσυλο και πρόσφυγες στην περιφέρεια του Κιλκίς, στο πλαίσιο του προγράμματος 

ESTIA της UNHCR. Στο επίκεντρο της προσπάθειας της OMNES βρίσκεται η παροχή σχετικών 

υπηρεσιών σε κάθε οικογένεια αιτούντων άσυλο ή προσφύγων που φιλοξενείται στη μονάδα 

στέγασης, με στόχο τη διευκόλυνση της ενσωμάτωσής τους στην τοπική κοινωνία. Ως εκ 

τούτου, η OMNES ίδρυσε το Κέντρο κοινωνικής ένταξης που παρέχει διάφορες υπηρεσίες 

υποστήριξης σε αιτούντες άσυλο, πρόσφυγες και τοπικές ευάλωτες ομάδες. Το κέντρο αυτό 

παρέχει νομική υποστήριξη, επίσημα και άτυπα προγράμματα εκπαίδευσης και 

επαγγελματικής κατάρτισης, υποστήριξη για την πρόσβαση των παιδιών στην εκπαίδευση, 

καθώς και διάφορες κοινωνικές δραστηριότητες που αποσκοπούν να φέρουν κοντά αιτούντες 

άσυλο, πρόσφυγες και τοπικό πληθυσμό. Η OMNES αναπτύσσει και δοκιμάζει επί του 

παρόντος το σκέλος της πρωτοβουλίας που αφορά την υποστήριξη της διαβίωσης, με βάση 

την έννοια της κοινωνικής και αλληλέγγυας οικονομίας και με στόχο να διασφαλίσει τη 

βιωσιμότητα του προγράμματος στέγασης. Για τον σκοπό αυτό, το σωματείο OMNES έθεσε σε 

πιλοτική εφαρμογή αρκετές σειρές βιολογικών και φυσικών προϊόντων, όπως καλαμάκια από 

σιτάρι, βιολογικό βαμβάκι, παραγωγή κάνναβης, πιάτα και κύπελλα από σιτάρι, σειρά 

βιολογικών ενδυμάτων, αγροτικά προϊόντα κ.λπ. Απώτερος σκοπός είναι να χρηματοδοτείται 

το πρόγραμμα στέγασης από τα έσοδα των κοινωνικών συνεταιρισμών και ταυτόχρονα να 

δημιουργούνται θέσεις εργασίας για αιτούντες άσυλο, πρόσφυγες και τον τοπικό πληθυσμό. 

Επακόλουθα, επιπτώσεις και αποτελέσματα της πρωτοβουλίας 
της OMNES 
Κατά τη διάρκεια των τριών ετών από την ίδρυσή του, το σωματείο OMNES πρόσφερε στήριξη 

σε πάνω από 1 300 αιτούντες άσυλο και πρόσφυγες στην περιφέρεια του Κιλκίς και 

προσέλκυσε πάνω από τέσσερα εκατομμύρια ευρώ στην περιφέρεια αυτή. Εκτός αυτού, 

πρόσφερε στήριξη σε τοπικές ευάλωτες ομάδες που επωφελήθηκαν από τις υπηρεσίες που 

παρέχει το Κέντρο κοινωνικής ένταξης. Η OMNES στήριξε επίσης τις τοπικές επιχειρήσεις και 

τον τοπικό πληθυσμό κατά την υλοποίηση της πρωτοβουλίας του. Επιπλέον, η OMNES έγινε 
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γνωστή για τον μηχανισμό παρακολούθησης που επιτρέπει την κοινοποίηση πραγματικών 

στοιχείων σχετικά με τον προγραμματισμό της στέγασης για τους πρόσφυγες και τη λήψη 

αποφάσεων για την OMNES στις τοπικές αρχές της περιφέρειας του Κιλκίς.  

Πολιτική διασποράς 
Όσον αφορά την πολιτική διασποράς, η OMNES υποστηρίζει ότι πρέπει να αναπτυχθεί ένα 

εθνικό ή περιφερειακό σχέδιο για τη δίκαιη κατανομή των προσφύγων σε ολόκληρη τη χώρα 

με βάση τις ικανότητες απορρόφησης κάθε κοινότητας. Το σωματείο OMNES ανέπτυξε έναν 

Οδηγό Στέγασης Προσφύγων που προτείνει την ισομερή κατανομή ανά δήμο στην Ελλάδα. 

Επίσης, συμμετείχε στις δημόσιες διαβουλεύσεις κατά την ανάπτυξη της «Εθνικής Στρατηγικής 

για την Ένταξη» και πρότεινε να κλιμακωθούν σε εθνικό επίπεδο ορισμένες από τις πρακτικές 

του. 

Διδάγματα 
Τα ακόλουθα συνοψίζουν τα βασικά διδάγματα που αντλήθηκαν από την υλοποίηση του έργου: 

ο μηχανισμός παρακολούθησης που ανέπτυξε η OMNES οδήγησε στην αποτελεσματική 

υλοποίηση του προγράμματος στέγασης· το κοινό όραμα και η προορατική προσέγγιση της 

ομάδας OMNES συνέβαλαν στην καλύτερη ένταξη των αιτούντων άσυλο στην κοινότητα του 

Κιλκίς· και η φιλοξενία αιτούντων άσυλο και προσφύγων σε διαμερίσματα, σύμφωνα με την 

ικανότητα απορρόφησης των δήμων, μπορεί να έχει θετικό αντίκτυπο στην τοπική ανάπτυξη. 
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2 Προφίλ της περιοχής 

Η παρούσα περιπτωσιολογική μελέτη εστιάζει στην τοπική πρωτοβουλία της εθελοντικής 

οργάνωσης OMNES στον δήμο Κιλκίς. Ο εν λόγω δήμος ανήκει στην περιφερειακή ενότητα 

Κιλκίς (NUTS 3) και αποτελεί τμήμα της Κεντρικής Μακεδονίας (NUTS 2), μίας εκ των 

δεκατριών διοικητικών περιφερειών της Ελλάδας. Η παρούσα ενότητα παρέχει μια επισκόπηση 

του κοινωνικοοικονομικού πλαισίου, των εισροών και της κατανομής των αιτούντων άσυλο και 

των προσφύγων στην περιοχή του Κιλκίς και της Κεντρικής Μακεδονίας. Εξετάζονται επίσης οι 

προκλήσεις, οι ευκαιρίες και οι επιπτώσεις των εν λόγω εισροών, καθώς και το πλαίσιο 

πολιτικής που αφορά τους αιτούντες άσυλο και τους πρόσφυγες. 

2.1 Κοινωνικοοικονομικό πλαίσιο 
Ο δήμος Κιλκίς βρίσκεται στη βόρεια περιοχή της Κεντρικής Μακεδονίας και αποτελεί τμήμα 

της περιφέρειας Κιλκίς. Βρίσκεται μεταξύ της Θεσσαλονίκης, της πρωτεύουσας της Κεντρικής 

Μακεδονίας, και των συνόρων με τη Δημοκρατία της Βόρειας Μακεδονίας, σε απόσταση 40 

χιλιομέτρων και από τα δύο μέρη. Με πληθυσμό 80 419 κατοίκους, εκ των οποίων οι 51 926 

κατοικούν στον δήμο Κιλκίς, το Κιλκίς αποτελεί τη μικρότερη περιφερειακή ενότητα της 

Κεντρικής Μακεδονίας.1 Πρόκειται για μια αγροτική περιοχή με αρνητικές δημογραφικές και 

οικονομικές τάσεις. Ως εκ τούτου, έχει ταξινομηθεί ως Cluster 6 «Περιφέρειες που 

παρουσιάζουν αναπτυξιακή υστέρηση και περιφέρειες που υφίστανται πληθυσμιακή 

συρρίκνωση» σύμφωνα με το Task 5 της μελέτης. 

Χάρτης 1: Τοποθεσία δήμου Κιλκίς, περιφέρεια Κιλκίς και Κεντρικής Μακεδονίας 

  

Πηγή: Οι χάρτες βασίζονται σε πηγές στις διευθύνσεις https://satellites.pro/ και https://bit.ly/2BWrH6L 

  
1 Ελληνική Στατιστική Αρχή (2011). Στατιστικά στοιχεία για τα δημογραφικά χαρακτηριστικά. Είναι διαθέσιμα στη 
διεύθυνση http://www.statistics.gr/el/statistics/-/publication/SAM03/-  

https://satellites.pro/
http://www.statistics.gr/el/statistics/-/publication/SAM03/-
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Μεταξύ 1991 και 2001, η περιφέρεια του Κιλκίς γνώρισε πληθυσμιακή αύξηση της τάξεως του 

14 %, η οποία αποτελεί τη μεγαλύτερη καταγεγραμμένη αύξηση μεταξύ των επτά 

περιφερειακών ενοτήτων της Κεντρικής Μακεδονίας. Ωστόσο, την τελευταία περίοδο 

απογραφής που μεσολάβησε (2001-2011), ο πληθυσμός μειώθηκε κατά 7 %. Επιπλέον, ο 

ακαθάριστος ρυθμός φυσικής πληθυσμιακής μεταβολής μειώθηκε την περίοδο 2006-2016. Η 

περιφέρεια Κιλκίς έχει επίσης καταγράψει υψηλό δείκτη εξάρτησης ηλικιωμένων της τάξεως του 

42,52 το 2017, αν και μειώθηκε σε σχέση με το 2014 (43,5). Όσον αφορά το ποσοστό 

γονιμότητας, ο δείκτης για την περιφέρεια του Κιλκίς σημείωσε ορισμένη αύξηση το 2016, 

ανερχόμενος σε 1,48 παιδιά ανά γυναίκα, αναλογία υψηλότερη του εθνικού μέσου όρου (1,38). 

Μεταξύ των περιφερειών της Κεντρικής Μακεδονίας, η περιφέρεια Κιλκίς το 2016 είχε τον 

υψηλότερο ακαθάριστο ρυθμό καθαρής μετανάστευσης (13,6), ενώ πριν από το 2016 

ανερχόταν στο 2,2.  

Όσον αφορά την παραγωγή της οικονομίας, την περίοδο 2006-2016, η Κεντρική Μακεδονία 

συνεισέφερε κατά μέσο όρο το 14 % του Ελληνικού Ακαθάριστου Εγχώριου Προϊόντος (ΑΕΠ). 

Η περιφέρεια Θεσσαλονίκης, ως κινητήρια δύναμη της οικονομικής ανάπτυξης, συνέβαλε κατά 

το πλείστον (65 %) στο ΑΕΠ της Κεντρικής Μακεδονίας, ενώ η περιφέρεια Κιλκίς παρήγαγε το 

4 % (1 046 εκατ. ευρώ) του ΑΕΠ.  

Η οικονομική κρίση του 2008 επηρέασε σημαντικά την Κεντρική Μακεδονία, καθώς και την 

περιφέρεια του Κιλκίς. Την περίοδο που προηγήθηκε της κρίσης (2005-2007), η περιφέρεια 

Κιλκίς είχε μέσο ΑΕΠ της τάξεως του 7,13 %, ενώ αντίθετα, κατά τη διάρκεια της περιόδου 

2008-2013, το ΑΕΠ της περιφέρειας αυτής ήταν κατά μέσο όρο -5,3 %. Τα τελευταία χρόνια 

(2014-2016), το μέσο ΑΕΠ αυξήθηκε κατά 0,7 %.  

Η Κεντρική Μακεδονία υστερεί διαρκώς σε σχέση με τον εθνικό μέσο όρο ως προς το κατά 

κεφαλήν ΑΕΠ. Το 2016, το κατά κεφαλήν ΑΕΠ αυτής της περιοχής ανερχόταν σε 15 400 ευρώ, 

ποσό που αντιστοιχεί στο 53 % του μέσου κατά κεφαλήν ΑΕΠ στην ΕΕ-28. Κατά την περίοδο 

2004-2016, η περιφέρεια Κιλκίς κατέγραψε κατά κεφαλήν ΑΕΠ κατώτερο από τον μέσο όρο της 

Κεντρικής Μακεδονίας και το 2015 ανερχόταν στο 49 % του μέσου κατά κεφαλήν ΑΕΠ στην 

ΕΕ-28.  

  

  
2 42,5 άτομα ηλικίας 65 ετών και άνω ανά 100 άτομα σε ηλικία εργασίας· 33,6 εθνικός μέσος όρος.  
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Σχήμα 1: Κατά κεφαλήν ακαθάριστο εγχώριο προϊόν σε τρέχουσες τιμές αγοράς 
της περιφέρειας Κιλκίς, Κεντρικής Μακεδονίας και Ελλάδας 

 

 

 

 

Ελλάδα 

Κεντρική Μακεδονία 

(NUTS 2) 

Κιλκίς (NUTS 3) 

Πηγή: Ελληνική Στατιστική Αρχή 

Η περιφέρεια Κιλκίς καταλαμβάνει σχετικά μεγάλο μερίδιο της μεταποιητικής βιομηχανίας 

(22,7 % το 2016) επί της συνολικής Ακαθάριστης Προστιθέμενης Αξίας (ΑΠΑ), το οποίο είναι 

μεγαλύτερο από το εθνικό επίπεδο. Επιπλέον, οι δημόσιες υπηρεσίες έχουν σημαντικό μερίδιο 

της συνολικής ΑΠΑ (22,4 %), ενώ ο γεωργικός τομέας μειώθηκε από 17,7 % το 2005 σε 9,2 % 

της συνολικής ΑΠΑ το 2016.  

Όσον αφορά την κατάσταση στην αγορά εργασίας, η Κεντρική Μακεδονία συγκαταλέγεται στις 

περιφέρειες με το υψηλότερο ποσοστό ανεργίας στην Ελλάδα, καθώς και στην Ευρωπαϊκή 

Ένωση. Το ποσοστό ανεργίας αυξήθηκε δραστικά κατά τη διάρκεια της οικονομικής κρίσης, 

από τον μέσο όρο της τάξεως του 9,9 % την περίοδο 2005-2007 ανήλθε σε 18,1 % για την 

περίοδο 2008-2014 και συνέχισε να αυξάνεται κατά την περίοδο 2014-2017 έως το 25,5 %. Το 

ποσοστό ανεργίας στην περιοχή αυτή έφτασε το 22,9 %3 το 2017, ενώ το ποσοστό ανεργίας 

των γυναικών ανήλθε στο 28,2 %. 

2.2 Τρέχουσα κατάσταση και ροές αιτούντων άσυλο, 
προσφύγων και μεταναστών στο πεδίο της ανάλυσης 

Στις αρχές της δεκαετίας του 1990, η Ελλάδα κατέγραψε μαζική μετανάστευση, με την 

πλειονότητα των μεταναστών να προέρχεται από την Κεντρική και Ανατολική Ευρώπη (τη 

μεγαλύτερη ομάδα αποτέλεσε ο Αλβανικός πληθυσμός). Τα στοιχεία της απογραφής έδειξαν 

ότι το μερίδιο των υπηκόων τρίτων χωρών επί του συνολικού πληθυσμού αυξήθηκε σημαντικά 

  
3Eurostat (2018) News release 73/2018 Unemployment in EU regions in 2017. Διαθέσιμο στη διεύθυνση:  
https://bit.ly/2FFZMsH (πρόσβαση στις 30 Μαρτίου 2019). 
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από το 1,65 % το 1991 στο 7,27 % το 2001 και έφτασε στο 8,43 % το 2011.4 Σύμφωνα με την 

απογραφή του 2011, η Κεντρική Μακεδονία κατέγραψε σχεδόν 117 000 αλλοδαπούς (6,2 % 

επί του πληθυσμού της), με την πλειονότητα να προέρχεται από Ευρωπαϊκές χώρες εκτός ΕΕ 

(σχεδόν το 60 % από την Αλβανία). Από αυτόν τον αριθμό, το 60 % είχε κατοικία στην 

περιφερειακή ενότητα της Θεσσαλονίκης και μόνο το 3,4 % βρισκόταν στην περιφέρεια του 

Κιλκίς. 

Η γεωγραφική της θέση ανέδειξε την Ελλάδα ως το κύριο σημείο εισόδου και διέλευσης προς 

την ΕΕ κατά τη διάρκεια της προσφυγικής κρίσης του 20155, η οποία κατά το ίδιο έτος 

κατέγραψε σχεδόν ένα εκατομμύριο (911 471) παράτυπες εισόδους και παραμονές 

εισερχόμενων υπηκόων τρίτων χωρών που προέρχονταν από τη Συρία, το Αφγανιστάν, το Ιράκ 

αλλά και από άλλες χώρες. 

Η περιοχή της Κεντρικής Μακεδονίας, ιδίως η περιοχή του Κιλκίς, που βρίσκεται κατά μήκος 

των συνόρων Ελλάδας και Βόρειας Μακεδονίας, επηρεάστηκε σε μεγάλο βαθμό από μια 

μεγάλη εισροή προσφύγων διερχόμενων από την Ελλάδα με προορισμό άλλες χώρες της ΕΕ. 

Στα τέλη του 2014, αρκετές εκατοντάδες άτομα είχαν ήδη συγκεντρωθεί στην τοπική κοινότητα 

της Ειδομένης κοντά στα σύνορα, επιχειρώντας να διασχίσουν τα σύνορα με τη Βόρεια 

Μακεδονία. Ο αριθμός των ανθρώπων αυξανόταν γρήγορα έως ότου η κατάσταση έγινε κρίσιμη 

τον Αύγουστο του 2015, όταν περίπου 9 000 άτομα είχαν αποκλειστεί στα σύνορα σε εξαιρετικά 

δύσκολες συνθήκες διαβίωσης, λόγω του κλεισίματος των συνόρων για πρώτη φορά. Σύμφωνα 

με στοιχεία της Ύπατης Αρμοστείας του ΟΗΕ για τους Πρόσφυγες, από την 1η Ιουλίου 2015 

έως τα τέλη Δεκεμβρίου 2015, τη συνοριακή περιοχή μεταξύ Ειδομένης και Γευγελής διέσχισαν 

687 047 άτομα.6  

Τον Νοέμβριο του 2015, οι χώρες επί της «Βαλκανικής οδού» επέτρεψαν την είσοδο σε άτομα 

που προέρχονταν από τη Συρία, το Ιράκ ή το Αφγανιστάν, ενώ στη συνέχεια ακολούθησαν το 

κλείσιμο αυτού του διαδρόμου και η συμφωνία ΕΕ-Τουρκίας τον Μάρτιο του 2016. Τα εν λόγω 

γεγονότα πίεσαν την Ελλάδα να διαχειριστεί έναν μεγάλο αριθμό ατόμων που είχαν εγκλωβιστεί 

στην Κεντρική Μακεδονία και σε άλλες περιοχές. Αυτό αντικατοπτρίστηκε στη μείωση του 

αριθμού των αφίξεων στην Ελλάδα και στη σημαντική αύξηση των αιτήσεων ασύλου (Σχήμα 

2).  

  
4 Fouskas, T., Hatzopoulos, V., Grigoriou, P., Karabelias, G.,Tsobanoglou, G., de Maio, A., Kazanas, K., and Mine, M., 
(2018). European Migration Network: Focused study 2018: Labour market integration of third country nationals in EU 
Member States. Athens: European Public Law Organization (EPLO)/Hellenic Ministry for Migration Policy/European 
Commission/European Migration Network. 

5 Ελληνική Αστυνομία (2015). Στατιστικά στοιχεία για παράνομη είσοδο και παραμονή: https://bit.ly/2vbYMZ3 και 
https://bit.ly/2OBkv4u.    

6 M. Anastasiadou, A. Marvakis, P. Mezidou και M. Speer (2017) From transit hub to dead end. A Chronicle of Idomeni, 
Bordermonitoring.eu. Διαθέσιμο στη διεύθυνση: https://bit.ly/2UzlK6q.  
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Από το 2015 έως το τέλος του 2018, καταγράφηκαν συνολικά 1 125 715 αφίξεις στην Ελλάδα, 

εκ των οποίων το 76,5 % έγιναν το 2015. Ο αριθμός των αφίξεων μεταξύ 2015 και 2017 

μειώθηκε απότομα (95 %) και στη συνέχεια το 2018 αυξήθηκε σε σύγκριση με το προηγούμενο 

έτος (στο 5,9 % του αριθμού των αφίξεων το 2015). Το 2015 και το 2016, τα θαλάσσια σύνορα, 

κυρίως τα νησιά του Ανατολικού Αιγαίου, αποτέλεσαν μείζον σημείο εισόδου (σχεδόν όλες οι 

αφίξεις γίνονταν δια θαλάσσης), ενώ ο αριθμός των αφίξεων μέσω χερσαίων συνόρων (περιοχή 

του Έβρου) άρχισε να αυξάνεται από 18 % το 2017 σε 35,6 % το 2018.  

Σε αντίθεση με την πτωτική τάση του αριθμού των αφίξεων μετά τη συμφωνία ΕΕ-Τουρκίας, 

σημειώθηκε κατακόρυφη αύξηση των αιτήσεων ασύλου. Μεταξύ 2015 και 2018, υποβλήθηκαν 

στην Υπηρεσία Ασύλου 189 852 αιτήσεις ασύλου, με τον υψηλότερο αριθμό να καταγράφεται 

το 2018 (66 970).  

Σχήμα 2: Αριθμός αφίξεων δια ξηράς και θαλάσσης και αριθμός αιτήσεων ασύλου 

Α
φ

ίξ
ει
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ς 
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ου

 

  Αφίξεις  Αιτήσεις ασύλου  
Πηγή: Στοιχεία της Ύπατης Αρμοστείας του ΟΗΕ για τους Πρόσφυγες, διαθέσιμα στη διεύθυνση: 
https://bit.ly/2HMT1JQ, https://bit.ly/2HPyHaR και https://bit.ly/2q47UKZ 

Στην Ελλάδα, υπάρχει μεγάλη διαφορά μεταξύ των κατανομών των αιτούντων άσυλο σε όλη 

την επικράτεια. Για παράδειγμα, το 2018, οι αιτούντες άσυλο καταγράφηκαν κυρίως σε τέσσερις 

περιφέρειες: το Βόρειο Αιγαίο (42 %), την Αττική (22,3 %), την Ανατολική Μακεδονία και Θράκη 

(11,6 %) και την περιφέρεια Κεντρικής Μακεδονίας (11,0 %), όπως παρουσιάζεται στο 

Παράρτημα IV. Αν εξετάσει κανείς το ποσοστό αιτήσεων συγκριτικά με τον συνολικό πληθυσμό 

της περιφέρειας, ασκείται τεράστια πίεση στο Βόρειο Αιγαίο σε σχέση με άλλες περιφέρειες, 

δεδομένου ότι οι αιτήσεις ασύλου καταγράφηκαν αποκλειστικά στα νησιά από τις 20 Μαρτίου 

2016 έως τις 11 Ιουνίου 20177. Ως αποτέλεσμα την περίοδο 2015-2018, ο συνολικός αριθμός 

των αιτήσεων ασύλου ήταν ίσος με το 31,8 % του πληθυσμού του Βορείου Αιγαίου.  

  
7 Hellenic Republic Ministry of Migration Policy. Press Release: Four years since the Asylum Service became opera-
tional. Διαθέσιμο στη διεύθυνση: https://bit.ly/2vfRGTF.  
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Όσον αφορά την Κεντρική Μακεδονία, ο αριθμός των αιτήσεων ασύλου την περίοδο αυτή ήταν 

ίσος με το 1,5 % του πληθυσμού της, ποσοστό ελαφρώς χαμηλότερο από το εθνικό επίπεδο 

(1,8 %). Στην Κεντρική Μακεδονία υποβλήθηκαν 27 594 αιτήσεις ασύλου την περίοδο 2015-

2018. Η αυξητική τάση στις αιτήσεις ασύλου καταγράφηκε μετά τη συμφωνία ΕΕ-Τουρκίας, 

όπως παρατηρείται σε εθνικό επίπεδο. Το 2016, υπήρχαν 11 410 αιτούντες άσυλο, σε 

σύγκριση με τους 1 190 το προηγούμενο έτος. Αργότερα, ο αριθμός των αιτούντων άσυλο 

συνέχισε να αυξάνεται σε αριθμό, υπερβαίνοντας τους 7 000 το 2017 και το 2018. 

Τα στατιστικά στοιχεία για αλλοδαπούς που συνελήφθησαν για παράτυπη είσοδο ή παραμονή 

δείχνουν ότι, από το 2015 έως το δεύτερο εξάμηνο του 2018, έφτασαν στην Κεντρική Μακεδονία 

22 467 άτομα, εκ των οποίων περίπου 2 600 στην περιοχή του Κιλκίς (κατά μέσο όρο 650 

ετησίως).8  

Όσον αφορά τον αριθμό των ατόμων που βρίσκονται στην Κεντρική Μακεδονία, τον Σεπτέμβριο 

του 2018, ήταν εγκατεστημένα στην περιοχή αυτή περίπου 9 600 άτομα. Πιο συγκεκριμένα, 

κατά τον μήνα αυτό, φιλοξενήθηκαν σε ανοικτές εγκαταστάσεις υποδοχής 4 271 άτομα, εκ των 

οποίων τα 765 στον καταυλισμό της Νέας Καβάλας στην περιοχή του Κιλκίς.9 Επιπλέον, 370 

άτομα διέμεναν σε διαμερίσματα που παρείχε το ΕΚΚΑ και σχεδόν 5 000 σε καταλύματα που 

παρείχε η UNHCR μέσω του προγράμματος ESTIA (571 στο Κιλκίς).10  

Δεν υπάρχουν διαθέσιμα στοιχεία για τα χαρακτηριστικά των αιτούντων άσυλο σε περιφερειακό 

επίπεδο (NUTS2), ωστόσο, τα εθνικά στοιχεία μπορούν να χρησιμοποιηθούν ως 

προσεγγιστική εκτίμηση. Την περίοδο 2015-2018, η Συρία, το Αφγανιστάν, το Ιράκ και το 

Πακιστάν αποτελούν τις κυριότερες χώρες προέλευσης των αιτούντων άσυλο. Στατιστικά 

στοιχεία της Υπηρεσίας Ασύλου δείχνουν ότι οι αιτήσεις ασύλου από την Αλβανία 

συγκαταλέγονται διαρκώς στις έξι πρώτες χώρες προέλευσης και ότι ο αριθμός των αιτήσεων 

ασύλου από την Τουρκία αυξήθηκε σημαντικά μεταξύ 2016 και 2018 (από 189 σε 4 834). Οι 

αιτούντες άσυλο είναι κυρίως άνδρες, ηλικίας μεταξύ 18 και 34 ετών (50,0 % το 2018) με ένα 

σημαντικό ποσοστό παιδιών ηλικίας κάτω των 14 ετών (24,3 % το 2018). Την περίοδο 2015-

2018, κατά μέσο όρο το 3,7 % όλων των αιτημάτων ασύλου προήλθε από ασυνόδευτους 

ανηλίκους.  

  
8 Ελληνική Αστυνομία (2018). Στατιστικά στοιχεία για παράνομη είσοδο και παραμονή. Διαθέσιμα στις διευθύνσεις: 
https://bit.ly/2TtZVIG και https://bit.ly/2J4kiIH. 

9 UNHCR (2018). Site profile for Greece, Αύγουστος-Σεπτέμβριος 2018. Διαθέσιμο στη διεύθυνση: 
https://bit.ly/2UiXMNj. 

10 ΕΚΚΑ (2018) Accommodation Capacity for UAM, Σεπτέμβριος 2018. Διαθέσιμο στη διεύθυνση: 
https://bit.ly/2Uhxdb3, καθώς και UNHCR (2018) UNHCR ESTIA Accommodation Capacity, Σεπτέμβριος 2018. 
Διαθέσιμο στη διεύθυνση https://bit.ly/2C3dV25.  

https://bit.ly/2C3dV25
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Όσον αφορά τους αναγνωρισμένους πρόσφυγες και την επικουρική προστασία στην Ελλάδα, 

το μέσο ποσοστό αναγνώρισης11 ανήλθε στο 43 % την περίοδο 2015-2018. Σε αυτό το 

διάστημα, 28 030 άτομα έλαβαν καθεστώς πρόσφυγα και σε 4 220 χορηγήθηκε επικουρική 

προστασία. Σημαντική αύξηση σημειώθηκε το 2017 και το 2018 στον αριθμό των θετικών 

αποφάσεων για αιτήματα ασύλου σε σύγκριση με τα προηγούμενα έτη. Την ίδια περίοδο 

υπήρξαν 44 543 απορριπτικές αποφάσεις και 22 151 ανακλήσεις αιτημάτων ασύλου.  

2.3 Προκλήσεις, ευκαιρίες και επιπτώσεις 

Προκλήσεις 
Η μεγάλη κλίμακα εισροής υπηκόων τρίτων χωρών στα μέσα του 2015 έθεσε διοικητικές, 

οικονομικές και κοινωνικές προκλήσεις σε όλη την Ελλάδα, ιδίως στα νησιά του Βορείου και 

Ανατολικού Αιγαίου, στην περιοχή της Αττικής, στις παραμεθόριες περιφέρειες της Κεντρικής 

Μακεδονίας και στην Ανατολική Μακεδονία και Θράκη.  

Ασκείται μεγάλη πίεση στο Ελληνικό σύστημα υποδοχής. Ο πρωτοφανής αριθμός αφίξεων το 

2015, η θέσπιση περιορισμών στα σύνορα και αργότερα το κλείσιμο της οδού των Δυτικών 

Βαλκανίων τον Μάρτιο του 2016 προκάλεσαν προβλήματα όσον αφορά την υποδοχή των 

αιτούντων άσυλο στην Ελλάδα. Εκείνη την εποχή, περίπου 50 000 υπήκοοι τρίτων χωρών 

είχαν εγκλωβιστεί στην Ελλάδα, όπου η ικανότητα των εθνικών και τοπικών αρχών να 

ανταποκριθούν επαρκώς σε ανθρωπιστικό επίπεδο ήταν περιορισμένη. Στην ηπειρωτική 

χώρα, η πλειονότητα των καταυλισμών δεν έχει ιδρυθεί επισήμως, γεγονός που έχει ως 

αποτέλεσμα την έλλειψη κεντρικής διαχείρισης των εγκαταστάσεων από τη διοίκηση.12  

Ο συνωστισμός και οι κακές συνθήκες διαβίωσης στους καταυλισμούς των νησιών του Αιγαίου 

και σε πολλούς καταυλισμούς της ηπειρωτικής χώρας αποτελούν συνεχιζόμενες προκλήσεις. 

Η πιο επείγουσα κατάσταση εντοπίζεται στα υπερπλήρη κέντρα υποδοχής και ταυτοποίησης 

(ΚΥΤ) των νησιών του Αιγαίου. Για παράδειγμα, τον Ιούλιο του 2018, 7 569 μετανάστες 

βρίσκονταν μέσα και γύρω από το κέντρο της Μόριας (Λέσβος) που έχει χωρητικότητα 3 100 

θέσεων.13  

Η περιοχή του Κιλκίς επηρεάστηκε σε μεγαλύτερο βαθμό από τον Αύγουστο του 2015 έως τον 

Μάιο του 2016, όταν αρκετές χιλιάδες (κάποια στιγμή ανήλθαν περίπου σε 23 000) υπήκοοι 

τρίτων χωρών βρίσκονταν σε άτυπους καταυλισμούς στην Ειδομένη, αποκλεισμένοι στα 

σύνορα Ελλάδας-Βόρειας Μακεδονίας. Τον Μάιο του 2016, αυτοί οι άτυποι καταυλισμοί 

  
11 Σύμφωνα με την Υπηρεσία Ασύλου, ο υπολογισμός του ποσοστού αναγνώρισης ασύλου βασίστηκε μόνο σε 
αποφάσεις επί της ουσίας (Καθεστώς πρόσφυγα, Επικουρική προστασία, Αρνητική επί της ουσίας).  

12 Refugee.Info (2018). Ιστολόγιο: Accommodation shortage in Greece: Why it’s happening, Ιούλιος 2018. Διαθέσιμο 
στη διεύθυνση: https://bit.ly/2OnvXzV. 

13 Ekathimerini.com (2018). News: Greek gov't planning new approach to migration crisis, Ιούλιος 2018. Διαθέσιμο στη 
διεύθυνση: https://bit.ly/2O1TjeV.  
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εκκενώθηκαν και οι άνθρωποι μεταφέρθηκαν σε διάφορες εγκαταστάσεις υποδοχής στο Κιλκίς 

και σε όλη την Κεντρική Μακεδονία (Χέρσο, Νέα Καβάλα, Διαβατά, Γιαννιτσά και Βέροια), οι 

περισσότερες από τις οποίες διέθεταν ιδιαίτερα ανεπαρκή υποδομή και δεν παρείχαν ευκαιρίες 

υποβολής αιτήσεων για άσυλο ή μετεγκατάσταση.14  

Ασκήθηκε πίεση για την παροχή δημόσιων υπηρεσιών σε αιτούντες άσυλο και πρόσφυγες. 

Κατά τη διάρκεια της προσφυγικής κρίσης, υπήρχε αυξανόμενη ανάγκη για πρόσληψη νέων 

υπαλλήλων (π.χ. Υπάλληλοι αρμόδιοι για την εξέταση υποθέσεων ασύλου, κοινωνικοί 

λειτουργοί, γιατροί, νοσηλευτές, αστυνομικοί, μεταφραστές, δάσκαλοι κ.λπ.). Από τότε που η 

Ελλάδα πάγωσε τις προσλήψεις δημοσίων υπαλλήλων, λόγω της οικονομικής κρίσης, οι νέοι 

υπάλληλοι προσλαμβάνονταν μόνο με βραχυπρόθεσμες συμβάσεις ορισμένου χρόνου. Το 

γεγονός αυτό έχει ασκήσει πίεση στην παροχή υπηρεσιών σε αιτούντες άσυλο και πρόσφυγες, 

ειδικά στα νησιά του Αιγαίου. 

Μια ακόμα πρόκληση είναι η ένταξη των αιτούντων άσυλο, των προσφύγων και των ατόμων 

με επικουρική προστασία στην αγορά εργασίας. Τα άτομα αυτά ήρθαν αντιμέτωπα με πολλά 

εμπόδια για να αποκτήσουν πρόσβαση στην αγορά εργασίας, όπως δυσκολίες στην απόκτηση 

του Αριθμού Φορολογικού Μητρώου που απαιτείται για την εγγραφή στον Οργανισμό 

Απασχόλησης Εργατικού Δυναμικού (ΟΑΕΔ), υψηλά ποσοστά ανεργίας στην Ελλάδα, 

γλωσσικό εμπόδιο κ.λπ.15 Το πρόβλημα εγγραφής στον ΟΑΕΔ ξεπερνιέται το 2018, αφού η 

βεβαίωση που εκδίδεται από εγκαταστάσεις προσωρινής φιλοξενίας ή η βεβαίωση διαμονής σε 

παραχώρηση ή η σύμβαση παραχώρησης γίνονται πλέον δεκτά ως αποδεικτικό διαμονής 

ανέργων αιτούντων άσυλο / προσφύγων. Ωστόσο, εξακολουθούν να υφίστανται πολλά άλλα 

εμπόδια.  

Διαφορετικές μελέτες για την ένταξη στην αγορά εργασίας δείχνουν ότι οι υπήκοοι τρίτων 

χωρών συνήθως εργάζονται σε μια άτυπη οικονομία που χαρακτηρίζεται από θέσεις εργασίας 

με χαμηλές αποδοχές, χωρίς κατάλληλη κοινωνική ασφάλιση και προστασία βάσει του 

εργατικού δικαίου.16 Απασχολούνται κυρίως σε εργασίες χαμηλής ειδίκευσης, όπως 

χειρωνακτική εργασία, κατασκευές, βιοτεχνίες, γεωργία, καθαριότητα κ.λπ. Επιπλέον, το 

ποσοστό ανεργίας για τους αλλοδαπούς είναι πολύ υψηλότερο από το αντίστοιχο ποσοστό για 

τους ημεδαπούς (23,4 % και 18,0 % αντίστοιχα για το 3ο τρίμηνο του 2018).17  

  
14 M. Anastasiadou, A. Marvakis, P. Mezidou και M. Speer (2017) From transit hub to dead end. A Chronicle of Idomeni, 
Bordermonitoring.eu. Διαθέσιμο στη διεύθυνση: https://bit.ly/2UzlK6q 

15 Asylum Information Database (2018). Country Report: Greece. Διαθέσιμο στη διεύθυνση: 
https://bit.ly/2G5vKP2. 
16 Fouskas, T., Hatzopoulos, V., Grigoriou, P., Karabelias, G.,Tsobanoglou, G., de Maio, A., Kazanas, K., and Mine, 
M., (2018). European Migration Network: Focused study 2018: Labour market integration of third country nationals in 
EU Member States. Athens: European Public Law Organization (EPLO)/Hellenic Ministry for Migration Policy/European 
Commission/European Migration Network. 

17 Ελληνική Στατιστική Αρχή, Labour Force Survey (2018). Διαθέσιμο στη διεύθυνση: https://bit.ly/2DVZrlX.  

https://bit.ly/2UzlK6q
https://bit.ly/2G5vKP2
https://bit.ly/2DVZrlX
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Η ένταξη στην αγορά εργασίας των αιτούντων άσυλο, των προσφύγων και των ατόμων με 

επικουρική προστασία είναι ακόμη πιο δύσκολη στις περιφέρειες που παρουσιάζουν 

αναπτυξιακή υστέρηση. Η Κεντρική Μακεδονία είναι μία από αυτές, με την αγορά εργασίας να 

επηρεάζεται σημαντικά από την οικονομική κρίση του 2008. Κατά το 3ο τρίμηνο του 2018, το 

ποσοστό ανεργίας για αυτήν την περιφέρεια ανερχόταν σε 20,1 %, ποσοστό υψηλότερο από 

το εθνικό επίπεδο (18,3 %). Ωστόσο, το ποσοστό ανεργίας για τους αιτούντες άσυλο και τους 

πρόσφυγες είναι ακόμη υψηλότερο συγκριτικά με τον τοπικό πληθυσμό. 

Δημοσιονομικός αντίκτυπος 
Η προσφυγική κρίση έχει προκαλέσει διαφορετικές δημοσιονομικές, οικονομικές, κοινωνικές, 

πολιτικές και θεσμικές επιπτώσεις στις περιοχές υποδοχής σε όλη την επικράτεια της Ελλάδας. 

Δεν υπάρχουν διαθέσιμα στοιχεία που να αντικατοπτρίζουν τον αντίκτυπο των αιτούντων 

άσυλο και των προσφυγικών ροών στα δημόσια έσοδα, ενώ οι περισσότεροι συνομιλητές 

ανέφεραν ότι ο αντίκτυπος αυτός είναι ουδέτερος για τη χώρα. Από την άλλη πλευρά, η 

επίδραση στις δημόσιες δαπάνες είναι εμφανής. Σύμφωνα με το Υπουργείο Μεταναστευτικής 

Πολιτικής, το εκτιμώμενο κόστος των δημόσιων δαπανών για το 2016 ανήλθε σε περίπου 0,3 % 

του ΑΕΠ (περίπου 600 εκατ. ευρώ), με περισσότερο από το ήμισυ αυτού να δαπανάται στις 

ανοικτές εγκαταστάσεις υποδοχής και εγκαταστάσεις πρώτης υποδοχής.18 Το 2015, η Ελλάδα 

δαπάνησε το 0,17 % του ΑΕΠ (300 εκατ. ευρώ) όπως αναφέρει το Διεθνές Νομισματικό 

Ταμείο.19  

Διάφοροι χορηγοί παρείχαν ανθρωπιστική βοήθεια σε αιτούντες άσυλο και πρόσφυγες στην 

Ελλάδα, μεταξύ των οποίων και η Ευρωπαϊκή Επιτροπή η οποία αποτέλεσε τον κυριότερο 

χρηματοδότη. Για παράδειγμα, από το 2016 έως το 2018, το μέσο στήριξης έκτακτης ανάγκης 

(ESI) χορήγησε συνολικό ποσό ύψους 644,5 εκατ. ευρώ, εκ των οποίων το 42 % (273 εκατ. 

ευρώ) διατέθηκε για στέγαση και εγκατάσταση (συμπεριλαμβανομένης της ενοικίασης 

καταλυμάτων στο πλαίσιο του προγράμματος ESTIA).20 Συνολικό ποσό ύψους 25 εκατ. ευρώ 

στο πλαίσιο της χρηματοδότησης από το ESI διατέθηκε για την εκπαίδευση σε καταστάσεις 

έκτακτης ανάγκης, καθώς και 32 εκατ. ευρώ για την παροχή υγειονομικής περίθαλψης στην 

Ελλάδα. Η πλειονότητα των έργων (21 από τα 29 έργα) που χρηματοδοτήθηκαν στο πλαίσιο 

του ESI υλοποιήθηκαν στην περιοχή της Κεντρικής Μακεδονίας. Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή 

παρείχε στήριξη μέσω διαφόρων άλλων μέσων όπως: UCPM, ΤΑΜΕ, ΤΕΑ, ΤΑΕΕ, ΕΚΤ, ΕΤΠΑ, 

ΤΕΒΑ και το Πρόγραμμα Υγείας. 

  
18 Γιάννης Στουρνάρας (2015). Παρουσίαση Power point με τίτλο «The impact of the refugee crisis on the Greek and 
wider EU economy», που παρουσιάστηκε στη συνεδρίαση του Γενικού Συμβουλίου της ΕΚΤ, 17 Δεκεμβρίου 2015. 

19 Greek Reporter (2016). News: IMF: Refugees Cost Greece €300 Million in 2015, Ιανουάριος 2016. Διαθέσιμο στη 
διεύθυνση: https://bit.ly/2ROI3DH.  

20 Ευρωπαϊκή Επιτροπή (2018), ΓΔ ECHO, Evaluation of the operation of Regulation (EU) 2016/369 on the provision 
of emergency support in the Union. Διαθέσιμο στη διεύθυνση: https://bit.ly/2Dh7EQ3. 
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Όσον αφορά τις περιφερειακές και τοπικές δημόσιες δαπάνες, ο προϋπολογισμός των τοπικών 

και περιφερειακών αρχών που δέχτηκαν το μεγαλύτερο μέρος της εισροής προσφύγων υπέστη 

πίεση λόγω της παροχής υπηρεσιών υποδοχής και ένταξης (π.χ. υγειονομική περίθαλψη, 

κοινωνικές υπηρεσίες, υπηρεσίες στέγασης), καθώς και λόγω της παροχής βασικών υποδομών 

για εγκαταστάσεις υποδοχής όπως ρεύμα, νερό και απορρίμματα.  

Οικονομικός αντίκτυπος 
Το οικονομικό όφελος των αιτούντων άσυλο και των προσφυγικών ροών εξαρτάται από τη 

συμμετοχή τους στην αγορά εργασίας. Δεν υπάρχουν στατιστικά στοιχεία της αγοράς εργασίας 

σχετικά με τον αριθμό των αιτούντων άσυλο και των προσφύγων που είναι απασχολούμενοι, 

άνεργοι ή ανενεργοί στην Ελλάδα. Ωστόσο, προηγούμενες έρευνες και μελέτες δείχνουν ότι οι 

αλλοδαποί αντιμετωπίζουν υψηλότερο ποσοστό ανεργίας σε σχέση με τον τοπικό πληθυσμό, 

ενώ συχνά εργάζονται στην άτυπη οικονομία και σε θέσεις εργασίας με χαμηλές αποδοχές.21  

Από την άλλη πλευρά, οι ροές των αιτούντων άσυλο και των προσφύγων επηρέασαν την 

αύξηση των απασχολούμενων σε διοικητικές αρχές, διεθνείς και τοπικές μη κυβερνητικές 

οργανώσεις που παρέχουν διαφορετική υποστήριξη σε αιτούντες άσυλο και πρόσφυγες. Για 

παράδειγμα, 4 139 κοινωνικοί λειτουργοί απασχολήθηκαν σε δομές φιλοξενίας προσφύγων 

μέσω δύο προγραμμάτων κοινωνικής εργασίας που χρηματοδοτήθηκαν από το Ευρωπαϊκό 

Κοινωνικό Ταμείο και το Ταμείο του ΟΑΕΔ.22  

Επιπλέον, ο αντίκτυπος στον τουρισμό για τις περιοχές που δέχτηκαν μεγάλο αριθμό αιτούντων 

άσυλο και προσφύγων ήταν αρνητικός (π.χ. νησιά του Αιγαίου). Επίσης, το διασυνοριακό 

εμπόριο στις διασυνοριακές περιοχές της Ελλάδας (π.χ. περιφέρεια Κιλκίς) διαταράχθηκε.  

Κοινωνικός αντίκτυπος 
Η μεγάλη κλίμακα εισροής αιτούντων άσυλο και προσφύγων από το 2015 επηρέασε τη 

μεταβολή της καθαρής μετανάστευσης στην Ελλάδα. Μεταξύ των κρατών μελών της ΕΕ, η 

Ελλάδα κατέγραψε τον υψηλότερο αριθμό κατά κεφαλήν αιτούντων για πρώτη φορά το 2017 

(5 295 αιτούντες για πρώτη φορά ανά εκατομμύριο κατοίκους). Ο εν λόγω δείκτης αιτούντων 

για πρώτη φορά ανά εκατομμύριο κατοίκων ανερχόταν σε 4 625 το 2016 και 1 047 το 2015.23 

Σύμφωνα με αυτό, ο ακαθάριστος ρυθμός της καθαρής μετανάστευσης στην Ελλάδα αυξήθηκε 

  
21 Fouskas, T., Hatzopoulos, V., Grigoriou, P., Karabelias, G.,Tsobanoglou, G., de Maio, A., Kazanas, K., and Mine, 
M., (2018). European Migration Network: Focused study 2018: Labour market integration of third country nationals in 
EU Member States. Athens: European Public Law Organization (EPLO)/Hellenic Ministry for Migration Policy/European 
Commission/European Migration Network 

22 Υπουργείο Ψηφιακής Πολιτικής, Τηλεπικοινωνιών και Μέσων Ενημέρωσης (2018) Ενημερωτικό δελτίο: On the 
Refugee-Migration, Τεύχος αριθ. 2, Ιούνιος 2018. Διαθέσιμο στη διεύθυνση: https://bit.ly/2nKvGf2. 

23 Δελτίο Τύπου της Eurostat (2016, 2017, 2018). Asylum in the EU Member States. Διαθέσιμο στη διεύθυνση: 
https://bit.ly/2rFprv5, https://bit.ly/2SlmMGA, https://bit.ly/2u9hZMU.  

https://bit.ly/2rFprv5
https://bit.ly/2SlmMGA
https://bit.ly/2u9hZMU
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σημαντικά από -4,1 σε 1,0 μεταξύ 2015 και 2016. Στην περίπτωση της περιφέρειας του Κιλκίς, 

ο ρυθμός αυτός μεταβλήθηκε σε εξαιρετικά μεγάλο βαθμό από 2,2 σε 13,6.  

Ο αρνητικός κοινωνικός αντίκτυπος ήταν εμφανής στις περιοχές με τον υψηλότερο αριθμό 

αιτούντων άσυλο και προσφύγων στην Ελλάδα. Για παράδειγμα, υπήρξαν κοινωνικές εντάσεις 

και διαμαρτυρίες αιτούντων άσυλο κατά του καθεστώτος γεωγραφικού περιορισμού στα νησιά 

του Αιγαίου, καθώς και κατά του συνωστισμού και των απάνθρωπων συνθηκών στα κέντρα 

υποδοχής και ταυτοποίησης και τις ανοικτές εγκαταστάσεις υποδοχής στην ηπειρωτική χώρα. 

Ο πολύ υψηλός αριθμός φιλοξενούμενων προσφύγων ανά κάτοικο στα νησιά του Αιγαίου 

προκάλεσε κοινωνικές εντάσεις μεταξύ δεξιών και αριστερών ακτιβιστών.24 Από τον Αύγουστο 

του 2015 έως τον Μάιο του 2016, οργανώθηκαν πολλές διαδηλώσεις στην Ειδομένη 

(περιφέρεια Κιλκίς) από υπηκόους τρίτων χωρών που ζητούσαν να τους επιτραπεί να 

διασχίσουν τα σύνορα και να συνεχίσουν τη μετακίνησή τους κατά μήκος της οδού των Δυτικών 

Βαλκανίων.  

Παράλληλα με την αύξηση των κοινωνικών εντάσεων, μεγάλο ποσοστό των αντιλήψεων που 

διαμόρφωσε η κοινή γνώμη για τους μετανάστες ήταν αρνητικό. Η ειδική έρευνα του 

Ευρωβαρόμετρου αριθ. 469 για την «Ένταξη των μεταναστών στην Ευρωπαϊκή Ένωση» 

δείχνει ότι η πλειοψηφία των Ελλήνων (πάνω από 70 %) πιστεύει ότι οι μετανάστες 

επιβαρύνουν το σύστημα πρόνοιας, επιδεινώνουν το πρόβλημα της εγκληματικότητας στη 

χώρα και στερούν θέσεις εργασίας από Έλληνες εργάτες.25  

 

2.4 Θεσμικό πλαίσιο και πλαίσιο πολιτικής για τους αιτούντες 
άσυλο και τους πρόσφυγες 

Νομικό πλαίσιο και πολιτική υποδοχής  
Ανταποκρινόμενη στις αφίξεις μεγάλης κλίμακας του 2015, η Ευρωπαϊκή Επιτροπή ανέπτυξε 

την «προσέγγιση hotspot» ως έναν τρόπο να συνδράμει τα κράτη μέλη της ΕΕ κατά μήκος των 

εξωτερικών συνόρων της ΕΕ (Ιταλία και Ελλάδα). Πέντε hotspot στα νησιά του Ανατολικού 

Αιγαίου, και συγκεκριμένα στη Λέσβο, την Κω, τη Χίο, τη Σάμο και τη Λέρο, ιδρύθηκαν με την 

Κοινή Υπουργική Απόφαση, υπό τη νομική μορφή των Κέντρων Πρώτης Υποδοχής (νυν 

Κέντρα Υποδοχής και Ταυτοποίησης – ΚΥΤ).26  

  
24 The Telegraph (2018) News: Migrants on Greek island of Lesbos attacked by far-Right extremists shouting 'burn 
them alive', Απρίλιος 2018. Διαθέσιμο στη διεύθυνση: hhttps://bit.ly/2P85NT8. 

25 Special Eurobarometer 469 (2017). Integration of immigrants in the European Union. Διαθέσιμο στη διεύθυνση:  
https://bit.ly/2TBgejU. 
26 Το πρώτο κέντρο υποδοχής ιδρύθηκε στο Φυλάκιο (περιφέρεια Έβρου) τον Μάρτιο του 2013. Το εν λόγω ΚΥΤ δεν 
συμπεριλήφθηκε στην «προσέγγιση hotspot», πράγμα που σημαίνει ότι οι άνθρωποι που φτάνουν μέσω των συνόρων 
του Έβρου δεν υπόκεινται στη δήλωση ΕΕ-Τουρκίας και στην ταχεία διαδικασία στα σύνορα. 
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Μετά την ενεργοποίηση της δήλωσης ΕΕ-Τουρκίας στις 20 Μαρτίου 2016, εκδόθηκε ο Νόμος 

4375/201627, ο οποίος τροποποίησε το Ελληνικό σύστημα ασύλου ρυθμίζοντας τη λειτουργία 

της Υπηρεσίας Ασύλου, της Αρχής Προσφυγών, καθώς και μεταβάλλοντας την Υπηρεσία 

Πρώτης Υποδοχής σε Υπηρεσίες Υποδοχής και Ταυτοποίησης (ΥΠΥΤ). Σύμφωνα με τον Ν. 

4375/2016, πέντε εγκαταστάσεις hotspot (ΚΥΤ) έχουν μετατραπεί σε κέντρα κράτησης. Στην 

αρχή, δεν επιτρεπόταν στους νεοαφιχθέντες να εγκαταλείψουν τα ΚΥΤ των νησιών του Αιγαίου 

μέχρι να εξεταστεί η υπόθεσή τους σύμφωνα με μια ταχεία διαδικασία στα σύνορα. Το 2017, ο 

περιορισμός μετακίνησης αντικαταστάθηκε από τον λεγόμενο «γεωγραφικό περιορισμό», 

περιορίζοντας την ελευθερία μετακίνησης των αιτούντων άσυλο στο αντίστοιχο νησί. Το 2018, 

εκδόθηκε ο νέος Ν. 4540/201828 ο οποίος παρέχει τη δυνατότητα γεωγραφικών περιορισμών 

στις μετακινήσεις των αιτούντων άσυλο με απόφαση της Υπηρεσίας Ασύλου. Κατά συνέπεια, 

τα Ελληνικά νησιά ήρθαν αντιμέτωπα με τον συνωστισμό των εγκαταστάσεων υποδοχής όπου 

επικράτησαν άσχημες συνθήκες διαβίωσης, καθώς και με την αύξηση των κοινωνικών 

εντάσεων μεταξύ των κοινοτήτων και μεταξύ των αιτούντων άσυλο. 

Εκτός από τα KYT, οι αρχές παρέχουν επίσης ανοικτές εγκαταστάσεις υποδοχής 

(καταυλισμούς) σε όλη την Ελλάδα. Τον Σεπτέμβριο του 2018, υπήρχαν 28 ανοικτές 

εγκαταστάσεις υποδοχής (26 στην ηπειρωτική χώρα, δύο σε νησιά) που τελούσαν υπό τη 

διαχείριση διαφόρων διοικητικών αρχών, κυρίως των Ενόπλων Δυνάμεων, του Υπουργείου 

Μεταναστευτικής Πολιτικής και της ΥΠΥΤ, αλλά και περιφερειακών και τοπικών αρχών. Μόνο 

μερικές έχουν ιδρυθεί επισήμως στο πλαίσιο της ΥΠΥΤ, ενώ άλλες λειτουργούν με διαδικασίες 

έκτακτης ανάγκης.29 Οι συνθήκες στις περισσότερες από αυτές τις εγκαταστάσεις δεν είναι 

κατάλληλες για μακροχρόνια διαμονή. Τον Σεπτέμβριο του 2018, 4 271 άτομα διέμεναν σε οκτώ 

ανοικτές εγκαταστάσεις υποδοχής στην Κεντρική Μακεδονία, εκ των οποίων 765 άτομα στον 

καταυλισμό της Νέας Καβάλας στο Κιλκίς.30  

Το Εθνικό Κέντρο Κοινωνικής Αλληλεγγύης (ΕΚΚΑ) αποτελεί ένα δίκτυο παραπομπής κέντρων 

φιλοξενίας υπό τη διεύθυνση του ΕΚΚΑ και πολλών ΜΚΟ (ΑΡΣΙΣ, Praksis, ΝΟΣΤΟΣ, 

Ηλιακτίδα, ΜΕΤΑδραση, Ελληνικός Ερυθρός Σταυρός, Ιατρική Παρέμβαση κ.λπ.). Περίπου το 

70 % των συνολικών θέσεων προορίζεται για ασυνόδευτους ανηλίκους. Δεν υπάρχει επαρκής 

αριθμός διαθέσιμων θέσεων στο δίκτυο του ΕΚΚΑ για αιτούντες άσυλο και υπάρχει λίστα 

αναμονής για τοποθέτηση σε αυτά τα κέντρα.31 Το 2019, η Ευρωπαϊκή Επιτροπή δήλωσε -στην 

Έκθεση χώρας- για την Ελλάδα ότι «σημαντική πρόκληση παραμένει η επάρκεια της στέγασης, 

  
27 Ν. 4375/2016, ΦΕΚ 51/Α/3-4-2016. Διαθέσιμο στη διεύθυνση: https://bit.ly/2kKm2cu.  

28 Ν. 4540/2018, ΦΕΚ 91/Α/22-5-2018. Διαθέσιμο στη διεύθυνση:  https://bit.ly/2DrYq3P.  

29 UNHCR (2018). Site profile for Greece, Αύγουστος-Σεπτέμβριος 2018. Διαθέσιμο στη διεύθυνση: 
https://bit.ly/2UiXMNj. 

30 Στο ίδιο.  

31 Asylum Information Database (2018). Country Report: Greece. Διαθέσιμο στη διεύθυνση: https://bit.ly/2vQXrWS  

https://bit.ly/2kKm2cu
https://bit.ly/2DrYq3P
https://bit.ly/2vQXrWS
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ενώ εκτιμάται ότι οι ασυνόδευτοι ανήλικοι εν αναμονή θέσης σε ξενώνα είναι διπλάσιοι από τις 

διαθέσιμες επί του παρόντος θέσεις».32 Από τον Δεκέμβριο του 2018, ήταν διαθέσιμες 445 

θέσεις για ασυνόδευτους ανηλίκους στην Κεντρική Μακεδονία.  

Επιπλέον, θέσεις φιλοξενίας παρέχονται από την UNHCR μέσω του προγράμματος ESTIA που 

χρηματοδοτείται από την ΕΕ. Το εν λόγω πρόγραμμα φιλοξενίας της UNHCR υλοποιείται σε 

συνεργασία με το Υπουργείο Μεταναστευτικής Πολιτικής μέσω της σύμπραξης με εννέα ΜΚΟ 

(Praksis, ΝΟΣΤΟΣ, Catholic Relief Services, Ηλιακτίδα, SolidarityNow, ΑΡΣΙΣ, Intersos, Terre 

des Hommes, OMNES) και 10 τοπικές αυτοδιοικήσεις στην Ελλάδα (Αθήνα, Θεσσαλονίκη, 

Τρίκαλα, Λιβαδειά, Λάρισα, Νέα Φιλαδέλφεια - Νέα Χαλκηδόνα, Καρδίτσα, Τρίπολη, Πειραιάς 

και κοινοπραξία δήμων της Κρήτης). Από τον Δεκέμβριο του 2018, συνολικά 5 245 πρόσφυγες 

και αιτούντες άσυλο επωφελήθηκαν από το πρόγραμμα φιλοξενίας της UNHCR στην Κεντρική 

Μακεδονία, εκ των οποίων οι 650 στο Κιλκίς. Το εν λόγω πρόγραμμα φιλοξενίας της UNHCR 

υλοποιήθηκε στο Κιλκίς υπό τη σύμπραξη της Ηλιακτίδας και της εθελοντικής οργάνωσης 

OMNES μέχρι το 2019, έτος κατά το οποίο η OMNES άρχισε να συνεργάζεται απευθείας με 

την UNHCR.  

Από τα μέσα του 2015, υπήρχαν αρκετοί άτυποι καταυλισμοί σε όλη την Ελλάδα. Ο 

μεγαλύτερος άτυπος καταυλισμός δημιουργήθηκε στην Ειδομένη κοντά στα σύνορα της 

Ελλάδας με τη Βόρεια Μακεδονία. Εκατοντάδες υπήκοοι τρίτων χωρών που ζητούσαν διεθνή 

προστασία ζούσαν σε άτυπους οικισμούς στην περιοχή της Μυτιλήνης (Λέσβος), της Αθήνας, 

του Πειραιά και της Πάτρας. Οι περισσότεροι από τους άτυπους οικισμούς εκκενώθηκαν και οι 

άνθρωποι μεταφέρθηκαν σε επίσημους καταυλισμούς ή στεγάστηκαν στο πλαίσιο του 

προγράμματος φιλοξενίας της UNHCR και του ΕΚΚΑ. Ωστόσο, εξακολουθούν να υπάρχουν 

άτομα που ζουν εκτός του Ελληνικού συστήματος υποδοχής.  

Λοιπές πολιτικές  
Την προηγούμενη περίοδο, η Ελλάδα δεν διέθετε μια συνολική στρατηγική για την ένταξη που 

να εστιάζει στους αιτούντες άσυλο και τους πρόσφυγες. Ως συνέπεια της εισροής προσφύγων, 

το Υπουργείο Μεταναστευτικής Πολιτικής εκπόνησε την «Εθνική Στρατηγική για την Ένταξη» 

για πρόσφυγες και μετανάστες που εγκρίθηκε τον Ιούλιο του 2018 από το Κυβερνητικό 

Συμβούλιο Κοινωνικής Πολιτικής. Η νέα στρατηγική υπογραμμίζει τον ρόλο των τοπικών και 

περιφερειακών αρχών στη διαμόρφωση των πολιτικών ένταξης και στην υλοποίηση των εν 

λόγω πολιτικών με τη συμμετοχή των τοπικών κοινωνιών.33  

Επιπλέον, το Εθνικό Στρατηγικό Πλαίσιο Αναφοράς (2014-2020) περιλαμβάνει δράσεις ένταξης 

αιτούντων άσυλο και προσφύγων στον τομέα της στέγασης, της απασχόλησης, της 

  
32 Ευρωπαϊκή Επιτροπή (2019), Έκθεση Χώρας - Ελλάδα 2019. Διαθέσιμο στη διεύθυνση https://bit.ly/2HeCnAX. 

33 Υπουργείο Ψηφιακής Πολιτικής, Τηλεπικοινωνιών και Μέσων Ενημέρωσης (2018) Ενημερωτικό δελτίο: On the 
Refugee-Migration, Τεύχος αριθ. 3, Αύγουστος 2018. Διαθέσιμο στη διεύθυνση: https://bit.ly/2FCuXVU. 
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εκπαίδευσης και της υγείας. Οι δράσεις αυτές έχουν ως στόχο να παρέχουν καλύτερες 

συνθήκες στέγασης, να διασφαλίσουν τη μείωση των περιπτώσεων πρόωρης διακοπής της 

σχολικής φοίτησης, να βελτιώσουν την παροχή υπηρεσιών υγείας και πρόνοιας, να παρέχουν 

ατομική ενδυνάμωση, επαγγελματική κατάρτιση και καθοδήγηση, καθώς και να ενισχύσουν την 

απασχόληση και την κοινωνική επιχειρηματικότητα.34  

Σε τοπικό επίπεδο, λίγοι δήμοι ανέπτυξαν ένα ολοκληρωμένο σχέδιο δράσης για τους αιτούντες 

άσυλο και τους πρόσφυγες, μεταξύ των οποίων συγκαταλέγονται η Θεσσαλονίκη 

(Ολοκληρωμένο Σχέδιο Δράσης για την Ένταξη των Προσφύγων του Δήμου Θεσσαλονίκης) 

και η Αθήνα (Στρατηγικό Σχέδιο Δράσης για την Ένταξη Προσφύγων και Μεταναστών του 

Δήμου Αθηναίων).  

Επιπλέον, υπάρχουν διάφορες τομεακές πολιτικές και προγράμματα που επικεντρώνονται 

στους ακόλουθους τομείς:  

Οικονομικό βοήθημα: Παρέχεται οικονομικό βοήθημα πολλαπλών χρήσεων σε αιτούντες άσυλο 

και πρόσφυγες μέσω του προγράμματος ESTIA, το οποίο χρηματοδοτείται από την Ευρωπαϊκή 

Επιτροπή. Η Ύπατη Αρμοστεία του ΟΗΕ για τους Πρόσφυγες συνεργάζεται με τους εταίρους 

της Greece Cash Alliance, δηλαδή τη Διεθνή Ομοσπονδία Εθνικών Συλλόγων Ερυθρού 

Σταυρού και Ερυθράς Ημισελήνου και τη Catholic Relief Services. Σύμφωνα με τις 

συνεντεύξεις, επί του παρόντος έχει τεθεί υπό συζήτηση ο τρόπος ενσωμάτωσης των 

ωφελούμενων του προγράμματος ESTIA στο εθνικό πρόγραμμα Κοινωνικού Εισοδήματος 

Αλληλεγγύης το οποίο τελεί υπό τη διαχείριση της Ελληνικής κυβέρνησης. Τον Ιανουάριο του 

2019, 63 853 αιτούντες άσυλο και πρόσφυγες έλαβαν οικονομικό βοήθημα.35  

Υγειονομική περίθαλψη: Το πρόγραμμα PHILOS (Επείγουσα παρέμβαση υγείας για την 

προσφυγική κρίση) στοχεύει στην κάλυψη των υγειονομικών και ψυχοκοινωνικών αναγκών των 

ατόμων που διαμένουν σε ανοικτούς καταυλισμούς στην ηπειρωτική Ελλάδα (Αττική, Βόρεια 

και Στερεά Ελλάδα), τα νησιά του Ανατολικού Αιγαίου και τα Δωδεκάνησα. Το πρόγραμμα αυτό 

υλοποιείται από το Κέντρο Ελέγχου και Πρόληψης Νοσημάτων (ΚΕΕΛΠΝΟ) και 

χρηματοδοτείται από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή (ΤΑΜΕ). Στην ηπειρωτική Ελλάδα, η 

πρωτοβάθμια υγειονομική περίθαλψη παρέχεται σε συνεργασία με ΜΚΟ που 

δραστηριοποιούνται στον εν λόγω τομέα (Γιατροί Χωρίς Σύνορα, Ερυθρός Σταυρός, Γιατροί 

του Κόσμου, Παγκόσμιος Οργανισμός Υγείας κ.λπ.), ενώ στα πέντε ΚΥΤ των νησιών κύριος 

πάροχος των υπηρεσιών αυτών είναι το ΚΕΕΛΠΝΟ.36  

  
34 Hatzopoulos, V., Fouskas, T., Grigoriou, P., Karabelias, G., Kazanas, K., Mine, M., de Maio, A., Novak, C. and 
Pechlidi, G. (2017). European Migration Network: Annual Report 2017 on Migration and Asylum in Greece: National 
Report: Part 2. Athens: European Public Law Organization (EPLO)/Hellenic Ministry for Migration Policy/European 
Commission/European Migration Network.  Διαθέσιμο στη διεύθυνση: https://bit.ly/2Tsvm6k. 

35 UNHCR (2019), Cash Assistance Update: Ιανουάριος 2019. Διαθέσιμο στη διεύθυνση: https://bit.ly/2tSxAgF. 

36 Ιστοσελίδα του προγράμματος PHILOS, διαθέσιμη στη διεύθυνση: https://bit.ly/2KIn2Xq. 
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Εκπαίδευση για τα παιδιά: Από το 2016, το Υπουργείο Παιδείας, Έρευνας και Θρησκευμάτων 

υλοποιεί το πρόγραμμα εκπαίδευσης προσφύγων για όλα τα παιδιά ηλικίας από 4 έως 15 

ετών.37 Οι νέοι πρόσφυγες μαθητές παρακολουθούν ένα απογευματινό εκπαιδευτικό 

πρόγραμμα διάρκειας 20 ωρών (ονόματι «Δομές Υποδοχής Εκπαίδευσης Προσφύγων»). 

Επιπλέον, υπάρχει και πιο εντατικό πρόγραμμα εκμάθησης της Ελληνικής γλώσσας, 

παράλληλα με τα τυπικά μαθήματα της τάξης (Τάξεις Υποδοχής). Αμφότερες οι τάξεις 

διοργανώνονται σε δημόσια σχολεία, γειτονικούς καταυλισμούς ή χώρους διαμονής τους. 

Συνολικά 7 316 προσφυγόπουλα εγγράφηκαν σε πρόγραμμα εκπαίδευσης κατά τη σχολική 

χρονιά 2017-2018. Επιπροσθέτως, το Υπουργείο Παιδείας, Έρευνας και Θρησκευμάτων 

εφαρμόζει το πρόγραμμα «Ευρωπαϊκό Διαβατήριο Προσόντων Προσφύγων».  

Μαθήματα εκμάθησης γλώσσας: Από το 2018, υπάρχει πρόγραμμα εκμάθησης της Ελληνικής 

γλώσσας που απευθύνεται σε πρόσφυγες και μετανάστες άνω των 15 ετών. Επιπλέον, 

παρέχονται μαθήματα γλώσσας στο πλαίσιο του πιλοτικού έργου HELIOS (Ελληνικό 

Πρόγραμμα Ένταξης). Το έργο αυτό σχετίζεται με την ένταξη μεταναστών και προσφύγων και 

τελεί υπό τη διαχείριση του Υπουργείου Μεταναστευτικής Πολιτικής, του Δήμου Θηβαίων και 

Λιβαδειάς και του ΔΟΜ. Εκτός από τα μαθήματα γλώσσας, το έργο αυτό παρέχει υπηρεσίες 

όπως είναι η ψυχοκοινωνική υποστήριξη, η επαγγελματική καθοδήγηση και η καταγραφή 

δεξιοτήτων. 

Ένταξη στην αγορά εργασίας: Ο Οργανισμός Απασχόλησης Εργατικού Δυναμικού (ΟΑΕΔ) είναι 

ο κύριος φορέας παροχής πρόσβασης για την ένταξη αιτούντων άσυλο και προσφύγων στην 

αγορά εργασίας. Για να αποκτήσουν πρόσβαση στην αγορά εργασίας, οι πρόσφυγες θα πρέπει 

να είναι κάτοχοι έγκυρης άδειας διαμονής, ενώ οι αιτούντες άσυλο θα πρέπει να έχουν 

καταχωρημένη την αίτησή τους και έγκυρη κάρτα ασύλου. 

Κύριοι φορείς των πολιτικών ένταξης για τους αιτούντες άσυλο και 
τους πρόσφυγες  
Στις πολιτικές και παρεμβάσεις που στοχεύουν στη στήριξη των διαδικασιών υποδοχής και 

ένταξης των αιτούντων άσυλο και των προσφύγων στην Ελλάδα έχει συμμετάσχει ένας μεγάλος 

αριθμός φορέων. 

Υπάρχουν τρεις εθνικοί φορείς αρμόδιοι για τις διαδικασίες ασύλου: η Υπηρεσία Ασύλου 

(πρωτοβάθμια διαδικασία), η Αρχή Προσφυγών (πρώτη προσφυγή) και το Διοικητικό Εφετείο 

(δεύτερη/περαιτέρω προσφυγή). Όσον αφορά τις υπηρεσίες υποδοχής, η Υπηρεσία Υποδοχής 

και Ταυτοποίησης παρέχει τα εξής: διαδικασίες εγγραφής, ταυτοποίησης και επαλήθευσης 

στοιχείων, ιατρική εξέταση, ταυτοποίηση ευαλωτότητας, ενημέρωση σχετικά με διαδικασίες 

  
37 Asylum Information Database (2018). Country Report: Greece. Διαθέσιμο στη διεύθυνση: https://bit.ly/2G5vKP2 
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προστασίας και επιστροφής, προσωρινή διαμονή και περαιτέρω παραπομπή σε αρμόδιες 

υπηρεσίες για περαιτέρω διαδικασίες διαχείρισης.38  

Η Ευρωπαϊκή Υπηρεσία Υποστήριξης για το Άσυλο (EASO) διαδραματίζει σημαντικό ρόλο στην 

ταχεία διαδικασία υποβολής αίτησης στα σύνορα που εφαρμόζεται σε αιτούντες που υπόκεινται 

στη δήλωση ΕΕ-Τουρκίας στα Κέντρα Υποδοχής και Ταυτοποίησης τα οποία ιδρύθηκαν με την 

«προσέγγιση hotspot» (Λέσβος, Χίος, Σάμος, Λέρος και Κως). Άλλοι οργανισμοί της ΕΕ όπως 

ο Frontex, η Europol και η Eurojust συνεργάζονται με τις εθνικές αρχές στην Ελλάδα για τη 

διαδικασία ταυτοποίησης, υποδοχής ή επιστροφής.  

Άλλοι εθνικοί και γραφειοκρατικοί φορείς που συμμετέχουν στην ανθρωπιστική προστασία είναι 

οι εξής: Υπουργείο Μεταναστευτικής Πολιτικής· Κεντρικό Επιχειρησιακό Όργανο 

Μετανάστευσης (ΚΕΠΟΜ) (διαχειρίζεται τη διαδικασία μετανάστευσης)· Υπουργείο 

Εσωτερικών· Ελληνική Αστυνομία (ασφάλεια, ταυτοποίηση και εξακρίβωση της ιθαγένειας 

νεοαφιχθέντων)· Υπουργείο Εθνικής Άμυνας· Εθνικό Συντονιστικό Κέντρο Ελέγχου Συνόρων, 

Μετανάστευσης και Ασύλου (συντονισμός των φορέων σε εθνικό επίπεδο)· Υπουργείο 

Ψηφιακής Πολιτικής, Τηλεπικοινωνιών και Μέσων Ενημέρωσης (επικοινωνία)· Υπουργείο 

Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης (κοινωνική προστασία των 

αιτούντων άσυλο και των προσφύγων, ιδίως των ευάλωτων ομάδων)· Υπουργείο Παιδείας, 

Έρευνας και Θρησκευμάτων (εκπαίδευση)· Υπουργείο Οικονομίας και Ανάπτυξης (επενδύσεις 

στις περιφέρειες που πλήττονται από την προσφυγική κρίση)· Υπουργείο Υγείας· Κέντρο 

Ελέγχου και Πρόληψης Νοσημάτων (ΚΕΕΛΠΝΟ) (υγειονομική περίθαλψη)· Εθνικό Κέντρο 

Κοινωνικής Αλληλεγγύης (ΕΚΚΑ) (υποδοχή)· Οργανισμός Απασχόλησης Εργατικού Δυναμικού 

(ΟΑΕΔ) (πρόσβαση στην αγορά εργασίας)· εθνικές στατιστικές υπηρεσίες (συλλογή 

δεδομένων) κ.λπ.  

Οι περιφερειακές αρχές που έχουν επηρεαστεί σε μεγαλύτερο βαθμό από τις εισροές αιτούντων 

άσυλο (π.χ. η Περιφερειακή Αρχή Βορείου Αιγαίου) και η Ένωση Περιφερειών Ελλάδας έχουν 

συνεργαστεί με διάφορους εθνικούς και διεθνείς φορείς για την κατάλληλη ανταπόκριση στην 

εισροή προσφύγων. Τα Συμβούλια Ένταξης Μεταναστών, στους δήμους όπου είναι 

συγκεντρωμένος μεγάλος αριθμός αιτούντων άσυλο και προσφύγων (π.χ. Αθήνα, 

Θεσσαλονίκη), διαδραματίζουν ενεργό ρόλο στην ενημέρωση της τοπικής αυτοδιοίκησης 

σχετικά με προβλήματα που αντιμετωπίζουν οι μετανάστες, την παροχή συμβουλών για τις 

δράσεις που στοχεύουν στην ένταξη των μεταναστών και βοήθειας προς τους μετανάστες 

προκειμένου εκείνοι να αποκτήσουν πρόσβαση στις δημοτικές υπηρεσίες.39 Αρκετές τοπικές 

αρχές έχουν παράσχει προσωρινή στέγαση σε αιτούντες άσυλο και πρόσφυγες, επαγγελματική 

  
38 Υπουργείο Μεταναστευτικής Πολιτικής της Ελληνικής Δημοκρατίας. Δικτυακός τόπος των Υπηρεσιών Υποδοχής και 
Ταυτοποίησης. Διαθέσιμο στη διεύθυνση: http://firstreception.gov.gr.  

39 Anagnostou, Dia & Kontogianni, Aimilia & Skleparis, Dimitris & Tzogopoulos, Giorgos. (2016). Local Government 
and Migrant Integration in Greece. Διαθέσιμο στη διεύθυνση: https://bit.ly/2MXtqwU.  

https://bit.ly/2MXtqwU
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κατάρτιση, καθώς και υπηρεσίες κοινωνικής και υγειονομικής περίθαλψης. Πολλοί διεθνείς 

οργανισμοί και τοπικές ΜΚΟ δραστηριοποιούνται στη στήριξη των αιτούντων άσυλο και των 

προσφύγων, παρέχοντας οικονομικά βοηθήματα, στέγαση, νομική υποστήριξη, υγειονομική 

περίθαλψη κ.λπ. Λεπτομερής κατάλογος των φορέων παρουσιάζεται στο Παράρτημα II 

(Πίνακας 5).  
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3 Ανάλυση επιλεγμένων 
πολιτικών/προκλήσεων 

3.1 Θέμα και κίνητρο 
Το Κιλκίς είναι μια μικρή πόλη που βρίσκεται σε απόσταση 40 χιλιομέτρων από τα Ελληνικά 

σύνορα με τη Δημοκρατία της Βόρειας Μακεδονίας. Τον Νοέμβριο του 2015, όταν η Κροατία, η 

Σερβία και η Δημοκρατία της Βόρειας Μακεδονίας αποφάσισαν να κλείσουν τα σύνορά τους και 

να τροποποιήσουν τις προϋποθέσεις εισόδου στην επικράτειά τους, χιλιάδες αιτούντες άσυλο 

κατέληξαν αποκλεισμένοι στις γύρω περιοχές. Στεγάστηκαν σε άτυπους και επίσημους 

καταυλισμούς όπου επικρατούσαν απάνθρωπες συνθήκες, χωρίς να καλύπτονται οι βασικές 

ανάγκες τους. Αξιοποιώντας τις προηγούμενες πρακτικές φιλοξενίας που είχε υιοθετήσει η 

χώρα για την υποδοχή εκτοπισμένων πληθυσμών, οικογένειες στο Κιλκίς παρενέβησαν και 

άνοιξαν τις πόρτες τους για να παρέχουν στους αιτούντες άσυλο νερό, τρόφιμα, ρούχα, 

προϊόντα υγιεινής και ιατρική περίθαλψη. Το σωματείο εθελοντών OMNES υλοποίησε ένα 

πιλοτικό πρόγραμμα τριών βημάτων. Το έργο είχε ως στόχο την παροχή αξιοπρεπούς 

στέγασης για τις ευάλωτες ομάδες, την υποστήριξη δραστηριοτήτων που δημιουργούν 

εισόδημα και δεξιοτήτων για την προώθηση της κοινωνικής και οικονομικής ένταξης των 

αιτούντων άσυλο, καθώς και την ανάπτυξη της περιοχής. Η πρωτοβουλία OMNES είναι γνωστή 

ως ένα εξαιρετικό παράδειγμα στήριξης των αιτούντων άσυλο στην προσέγγιση χωρίς 

αποκλεισμούς.40  

3.2 Στόχοι και λογική παρέμβασης 
Από το 2014, ο δήμος Κιλκίς, που βρίσκεται κοντά στα σύνορα της Ελλάδας με τη Βόρεια 

Μακεδονία, μετατράπηκε σε πύλη της βαλκανικής οδού για υπηκόους τρίτων χωρών που 

προσπαθούσαν να φτάσουν στη Δυτική Ευρώπη για να αναζητήσουν ανθρωπιστική 

προστασία. Στα τέλη του 2014, αρκετές εκατοντάδες άνθρωποι ήδη συγκεντρώνονταν στην 

Ειδομένη, ένα μικρό παραμεθόριο χωριό 154 κατοίκων, προσπαθώντας να διασχίσουν τα 

σύνορα με τη Δημοκρατία της Βόρειας Μακεδονίας. Το δεύτερο εξάμηνο του 2015, σχεδόν 

700 000 άτομα πέρασαν μέσω της Ειδομένης.41 Τον Μάρτιο του 2016, όταν έκλεισε ο διάδρομος 

αυτός και συνήφθη η συμφωνία ΕΕ-Τουρκίας, 23 000 υπήκοοι τρίτων χωρών κατέληξαν 

αποκλεισμένοι στην περιοχή του Κιλκίς, το οποίο έχει 80 419 κατοίκους. Για την αντιμετώπιση 

της εν λόγω έκτακτης κατάστασης, άνοιξαν δύο καταυλισμοί υπό τη διοίκηση των Ενόπλων 

  
40 Fontana Valenti, C. (2018). Refugee reception and housing practices in Greece. Notes from a workshop on inclu-
siveness and development planning. Διαθέσιμο στη διεύθυνση: https://bit.ly/2K28JSq. 

41 M. Anastasiadou, A. Marvakis, P. Mezidou και M. Speer (2017) From transit hub to dead end. A Chronicle of Idomeni, 
Bordermonitoring.eu. Διαθέσιμο στη διεύθυνση: https://bit.ly/2UzlK6q. 

https://bit.ly/2UzlK6q
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Δυνάμεων (Χέρσο και Νέα Καβάλα), με το καθένα να φιλοξενεί 4 000 άτομα. Επιπλέον, 

υπήρχαν τρεις άτυποι καταυλισμοί που φιλοξενούσαν προσωρινά 15 000 άτομα.  

Μια ομάδα εθελοντών κλήθηκε από τον δήμο Κιλκίς να βοηθήσει στον καταυλισμό του Χέρσου. 

Όταν διαπίστωσε πως η επείγουσα παρέμβαση δεν επαρκούσε, η ομάδα των εθελοντών βρήκε 

έναν εναλλακτικό τρόπο να ανταποκριθεί στην προσφυγική κρίση. Σε σύντομο χρονικό 

διάστημα, η ομάδα αυτή κατάφερε να φιλοξενήσει 75 οικογένειες από τον καταυλισμό του 

Χέρσου στα σπίτια του ντόπιου πληθυσμού στο Κιλκίς. Η ομάδα άρχισε να κινητοποιεί δωρεές 

και διεθνή κονδύλια για την κάλυψη των ενοικίων, του κόστους των υπηρεσιών κοινής 

ωφέλειας, καθώς και για την παροχή ρουχισμού, είδη ατομικής υγιεινής και κουπόνια για τους 

φιλοξενούμενους. Τον Οκτώβριο του 2016, η εν λόγω ομάδα εθελοντών ίδρυσε μια μη 

κυβερνητική οργάνωση βάσης που ονομάζεται Εθελοντικό Σωματείο OMNES42.  

Η OMNES έχει ως στόχο να παρέχει ένα ολοκληρωμένο πρόγραμμα χωρίς αποκλεισμούς για 

αιτούντες άσυλο και πρόσφυγες μέσω μιας ανθρωποκεντρικής προσέγγισης βασισμένης στα 

ανθρώπινα δικαιώματα. Η πρωτοβουλία τους επιδιώκει μια βιώσιμη λύση σε τοπικό επίπεδο 

που να είναι επωφελής για τους αιτούντες άσυλο και τους πρόσφυγες, αλλά και για τον τοπικό 

πληθυσμό της περιφέρειας του Κιλκίς.  

Το πρόγραμμα της OMNES αποτελείται από τρεις πυλώνες: 

 Πρόγραμμα στέγασης. Η OMNES επικεντρώνεται στην παροχή αξιοπρεπούς 

στέγασης σε αιτούντες άσυλο και πρόσφυγες, κυρίως οικογένειες και ευάλωτες ομάδες, 

σε δύο δήμους της περιφέρειας Κιλκίς (Κιλκίς και Παιονία). Το εν λόγω πρόγραμμα 

στέγασης υλοποιείται στο πλαίσιο του προγράμματος ESTIA της Ύπατης Αρμοστείας 

του ΟΗΕ για τους Πρόσφυγες, με τη χρηματοδότηση της Ευρωπαϊκής Επιτροπής 

(Πολιτική Προστασία και Ανθρωπιστική Βοήθεια της Ευρωπαϊκής Ένωσης).  

 Κέντρο κοινωνικής ένταξης. Όπως δηλώνει η OMNES, η πρωτοβουλία της δεν 

περιορίζεται στη στέγαση ανθρώπων. «Έχει να κάνει με την ενσωμάτωση, με την 

ανοικοδόμηση των ανθρώπινων ζωών σε εποχές κοινωνικών κρίσεων». Ως εκ τούτου, 

ως συμπλήρωμα του έργου στέγασης, η OMNES έχει δημιουργήσει ένα κέντρο ένταξης 

που παρέχει διάφορες υπηρεσίες υποστήριξης σε αιτούντες άσυλο, πρόσφυγες και 

τοπικές ευάλωτες ομάδες. Το Κέντρο κοινωνικής ένταξης είναι μια πλατφόρμα για τη 

συμμετοχή της κοινότητας, που χρηματοδοτείται από το Help Refugees. 

 Υποστήριξη διαβίωσης. Η εν λόγω συνιστώσα είναι επί του παρόντος στο στάδιο της 

ανάπτυξης και θα βασίζεται στην κοινωνική και αλληλέγγυα οικονομία. Η OMNES 

αναπτύσσει μια κοινωνικοοικονομική πρωτοβουλία που βασίζεται σε τοπικούς πόρους 

και δυνατότητες ανάπτυξης μέσω της χρήσης νέων τεχνολογιών και εννοιών, όπως η 

βιολογική γεωργία και η βιολογική ένδυση.  

  
42 Η λέξη «omnes» είναι λατινική και σημαίνει «όλοι».  
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Η OMNES έχει έρθει αντιμέτωπη με αρκετές κοινωνικές και οικονομικές προκλήσεις όσον 

αφορά την ανάπτυξη της περιφέρεια του Κιλκίς, οι οποίες ενδέχεται να επηρεάσουν την 

υλοποίηση του προγράμματος. Πιο συγκεκριμένα, η οικονομική κρίση επηρέασε σημαντικά την 

ανάπτυξη του Κιλκίς, το οποίο αντιμετωπίζει υψηλό ποσοστό ανεργίας, υψηλή εκροή του 

νεαρότερου πληθυσμού και μείωση των τοπικών επιχειρήσεων. Επιπλέον, υπάρχει σημαντικό 

ποσοστό ακροδεξιών ψηφοφόρων (13,05 %) και έλλειψη κοινωνικών και υγειονομικών 

υπηρεσιών (μόνο ένα νοσοκομείο).  

Προκειμένου να ξεπεραστούν αυτές οι προκλήσεις, η OMNES ήρθε σε επικοινωνία με τον 

τοπικό πληθυσμό προβάλλοντας το επιχείρημα ότι η άφιξη των αιτούντων άσυλο και των 

προσφύγων θα αποφέρει οφέλη στην τοπική κοινωνία, όπως εισροή ενωσιακών και διεθνών 

κεφαλαίων, επενδύσεις στο δημόσιο νοσοκομείο, ενίσχυση των τοπικών επιχειρήσεων, καθώς 

και αύξηση των εσόδων από μισθώματα για τους πολίτες. Η OMNES προσέβλεπε επίσης στις 

προσφυγικές ρίζες ενός μεγάλου ποσοστού του πληθυσμού του Κιλκίς το οποίο αναγκάστηκε 

να μετακομίσει εκεί κατά την πληθυσμιακή ανταλλαγή μεταξύ Ελλάδας και Τουρκίας το 1923.  

3.3 Οι φορείς 
Η OMNES είναι ο κύριος φορέας ένταξης των αιτούντων άσυλο και των προσφύγων στην 

περιοχή του Κιλκίς. Όσον αφορά τη στέγαση για αιτούντες άσυλο και πρόσφυγες, η OMNES 

συνεργάζεται με την UNHCR, καθώς το πρόγραμμα στέγασης του σωματείου υλοποιήθηκε στο 

πλαίσιο του προγράμματος ESTIA της UNHCR. Από την ίδρυσή της και μέχρι τα τέλη του 2018, 

η OMNES συνεργάστηκε με την UNHCR μέσω της σύμπραξης με την Ηλιακτίδα ΑΜΚΕ, ενώ 

από τον Ιανουάριο του 2019 αποτελεί άμεσο εταίρο της UNHCR σε θέματα στέγασης.  

Η OMNES συνεργάζεται εντατικά με τον διαδημοτικό αναπτυξιακό οργανισμό της 

περιφερειακής ενότητας Κιλκίς. Ο εν λόγω περιφερειακός οργανισμός συντονίζει την 

επικοινωνία και τις δραστηριότητες μεταξύ της OMNES, του δήμου Κιλκίς και του δήμου 

Παιονίας. 

Όσον αφορά το κέντρο ένταξης, κύριος εταίρος είναι το Help Refugees το οποίο έχει 

χρηματοδοτήσει κατά 100 % το έργο του νομικού τμήματος της OMNES. Επιπλέον, το Help 

Refugees χρηματοδότησε τη στέγαση τοπικών ευάλωτων οικογενειών σε 10 μονάδες 

στέγασης. Το νομικό τμήμα της OMNES επικοινωνεί με το Περιφερειακό Γραφείο Ασύλου 

Θεσσαλονίκης.  

Στον τομέα της πρόσβασης των παιδιών στην εκπαίδευση, η OMNES συνεργάζεται με τα 

τοπικά σχολεία και την Περιφερειακή Διεύθυνση Πρωτοβάθμιας και Δευτεροβάθμιας 

Εκπαίδευσης Κεντρικής Μακεδονίας ενεργώντας ως διαμεσολαβητής μεταξύ αιτούντων άσυλο, 

προσφύγων και εκπαιδευτικών φορέων. Επιπλέον, η OMNES επικοινωνεί με το τοπικό 

νοσοκομείο το οποίο παρέχει υπηρεσίες υγειονομικής περίθαλψης σε αιτούντες άσυλο και 

πρόσφυγες που περιλαμβάνονται στο πρόγραμμα στέγασης, καθώς και με το Κέντρο Ελέγχου 

και Πρόληψης Νοσημάτων (ΚΕΕΛΠΝΟ).  
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Τα γλωσσικά και επαγγελματικά μαθήματα παρέχονται σε συνεργασία με διάφορους φορείς: 

INTERSOS (πιστοποιητικά πληροφορικής)· Επιμορφωτική Κιλκίς Μ.Ε.Π.Ε.-ΚΕΔΙΒΙΜ 

(πιστοποιημένες εξετάσεις κατάρτισης για το ECDL)· Κέντρο Δια Βίου Μάθησης (εντατικά 

μαθήματα Ελληνικών)· Ινστιτούτο Γκαίτε στην Ελλάδα (μαθήματα γερμανικών)· Ποντιακές 

Σπουδές του Αριστοτελείου Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης (μάθημα ποντιακής διαλέκτου)· 

Ερυθρός Σταυρός (δραστηριότητες κατάρτισης από τον Ερυθρό Σταυρό)· Terre des Hommes 

(μάθημα κατάρτισης στη μετάφραση και τη διερμηνεία)· καθώς και με το Κέντρο Ελληνικής 

Γλώσσας σε συνεργασία με το Κέντρο Υποστήριξης Προσφύγων BLUE, το Solidarity Now 

(εξετάσεις Ελληνικής γλώσσας) κ.λπ.  

Η συνιστώσα «Υποστήριξη διαβίωσης» της πρωτοβουλίας της OMNES αναπτύσσεται σε 

συνεργασία με το Εμπορικό Επιμελητήριο και τον Αγροτικό Σύλλογο Κιλκίς, μαζί με το Τμήμα 

Σχεδιασμού και Τεχνολογίας Ένδυσης με έδρα το Κιλκίς και άλλες τοπικές επιχειρήσεις.  

Η OMNES αναπτύσσει διάφορες δραστηριότητες προώθησης και επικοινωνίας με αρμόδια 

υπουργεία (π.χ. Υπουργείο Μεταναστευτικής Πολιτικής, Υπουργείο Παιδείας και Υπουργείο 

Εξωτερικών) και διεθνείς και εθνικούς οργανισμούς. Επίσης, η OMNES έχει εδραιώσει καλές 

σχέσεις με μη κυβερνητικές οργανώσεις (π.χ. Ανοιχτό Πολιτιστικό Κέντρο, Κλόουν χωρίς 

Σύνορα, CrossRoads Thessaloniki, Ελληνικό Συμβούλιο για τους Πρόσφυγες, ΑΡΣΙΣ και 

Solidarity Now) και είναι μέλος του Ελληνικού Δικτύου για το Δικαίωμα στη Στέγη και την 

Κατοικία. Από την ίδρυσή της, η OMNES έχει συμμετάσχει σε πολλές εθνικές και διεθνείς 

εκδηλώσεις και έχει έρθει σε επικοινωνία με τους διεθνείς εκπροσώπους των UNHCR, ECHO, 

ΔΟΜ, NORCAP κ.λπ. Επίσης, η OMNES επικοινωνεί με άλλους οργανισμούς [π.χ. Δημόσια 

Οικονομική Υπηρεσία (ΔΟΥ), Κέντρα Εξυπηρέτησης Πολιτών (ΚΕΠ) και Δημόσια Κεντρική 

Βιβλιοθήκη Κιλκίς], τοπικές επιχειρήσεις, τοπικές οργανώσεις, εθελοντές και εμπειρογνώμονες 

(π.χ. κοινωνικοί λειτουργοί, ψυχολόγοι, γιατροί, διερμηνείς, δάσκαλοι, δικηγόροι). Μια 

περίληψη των φορέων και των ρόλων τους παρουσιάζεται στο Παράρτημα III με τίτλο 

«Ανάλυση Δικτύου». 

Τα παρακάτω γραφήματα αντιπροσωπεύουν τις σχέσεις της OMNES (Δίκτυο EGO) με τους 

άλλους κύριους φορείς στις φάσεις προγραμματισμού και υλοποίησης της πρωτοβουλίας 

OMNES. Τόσο η φάση προγραμματισμού όσο και η φάση υλοποίησης περιλαμβάνουν 

διαφορετικά είδη φορέων σε διεθνές, εθνικό, περιφερειακό και τοπικό επίπεδο. Ειδικότερα, στη 

φάση προγραμματισμού, διεθνείς, εθνικοί και τοπικοί δημόσιοι οργανισμοί εκπροσωπούνται 

μαζί με εμπειρογνώμονες, φορείς ειδικού συμφέροντος και διάχυτου συμφέροντος που 

δραστηριοποιούνται σε περιφερειακό επίπεδο.  
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Σχήμα 3: Μήτρα σχέσεων – Φάση προγραμματισμού 

 

 

 
Πίνακας 1: Ετικέτες γραφήματος 

Είδος φορέα (Χρώμα) Κεντρικός ή δευτερεύων φορέας με 
βάση την ενδιαμεσότητα (Διάσταση) 

Εδαφικό επίπεδο 
(Σχήμα) 

 Γραφειοκράτες 

 Πολιτικοί 

 Εμπειρογνώμονες 

 Ειδικό συμφέρον 

 Διάχυτο συμφέρον 

Κεντρικός φορέας 

  Δευτερεύων φορέας  

 

Σε κάθε γράφημα αναπαρίστανται όλοι οι 
φορείς που εμπλέκονται στη φάση 
προγραμματισμού ή υλοποίησης του 
έργου/πολιτικής, ακόμη και αν είναι 
απομονωμένοι (συνήθως πάνω αριστερά) σε 
μία από τις φάσεις  

 Διεθνές 

 Εθνικό 

 Περιφερειακό 

 Τοπικό 

 

 

 

 
ECHO 

Υπουργείο Παιδείας 
 

Υπουργείο Εξωτερικών 

ΚΕΕΛΠΝΟ 
 
Περιφερειακό Γραφείο Ασύλου 
Θεσσαλονίκης 
 
Περιφερειακή Διεύθυνση Πρωτοβάθμιας 
και Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης 
Κεντρικής Μακεδονίας 

ΔΟΥ 

ΚΕΠ 

Δημόσια Κεντρική Βιβλιοθήκη Κιλκίς 

Αριστοτέλειο Πανεπιστήμιο 
Θεσσαλονίκης Ποντιακές Σπουδές 

Κέντρο Ελληνικής Γλώσσας 

Ινστιτούτο Γκαίτε 

Επιμορφωτική Μ.Ε.Π.Ε.-ΚΕΔΙΒΙΜ 

Κέντρο Δια Βίου Μάθησης 

Ηλιακτίδα ΑΜΚΕ 

INTERSOS 

Ερυθρός Σταυρός 

Solidarity Now 

Κέντρο Υποστήριξης Προσφύγων BLUE 

Ανοιχτό Πολιτιστικό Κέντρο 

Ελληνικό Συμβούλιο για τους Πρόσφυγες 

CrossRoads Thessaloniki 

ΑΡΣΙΣ 

 

Κλόουν χωρίς Σύνορα 

TdH 

 

 

 ♦ 
♦ 
♦

Δήμος Παιονίας 

Δήμος Κιλκίς 

UNHCR 

Υπουργείο 
Μεταναστευτικής 
Πολιτικής 

Τμήμα Σχεδιασμού και Τεχνολογίας Ένδυσης 
Κιλκίς 

Διαδημοτικός Αναπτυξιακός 
Οργανισμός της 
 περιφερειακής ενότητας Κιλκίς 

Εμπορικό και Βιομηχανικό Επιμελητήριο 

 

Αγροτικός Σύλλογος Κιλκίς 

Help Refugee 

 Εθελοντικό σωματείο OMNES 
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Η φάση υλοποίησης περιλαμβάνει μεγαλύτερο αριθμό φορέων που σχετίζονται με την OMNES: 

πρόκειται κυρίως για ΜΚΟ που δρουν σε διαφορετικό εδαφικό επίπεδο, περιφερειακούς 

εμπειρογνώμονες και φορείς ειδικού συμφέροντος.  

 

Σχήμα 4: Μήτρα σχέσεων – Φάση υλοποίησης  

 

 
 
ECHO 
 
Υπουργείο Μεταναστευτικής Πολιτικής 

Υπουργείο Παιδείας 
 
Υπουργείο Εξωτερικών 

ΚΕΕΛΠΝΟ 

Περιφερειακό Γραφείο Ασύλου 
Θεσσαλονίκης 
Περιφερειακή Διεύθυνση 
Πρωτοβάθμιας και Δευτεροβάθμιας 
Εκπαίδευσης Κεντρικής Μακεδονίας 

ΔΟΥ 

ΚΕΠ 

Δημόσια Κεντρική Βιβλιοθήκη Κιλκίς 

Εμπειρογνώμονες 

Αριστοτέλειο Πανεπιστήμιο 
Θεσσαλονίκης Ποντιακές Σπουδές 

Ινστιτούτο Γκαίτε 

Ερυθρός Σταυρός 

Solidarity Now 

Κέντρο Υποστήριξης Προσφύγων 
BLUE 

Ανοιχτό Πολιτιστικό Κέντρο 

Ελληνικό Συμβούλιο για τους 
Πρόσφυγες 

CrossRoads Thessaloniki 

ΑΡΣΙΣ 

Ελληνικό Δίκτυο για το Δικαίωμα στη 
Στέγη και την Κατοικία 
TdH 

Κλόουν χωρίς Σύνορα 

 
 

  

  

 

 

 
 

3.4 Εφαρμογή 
Η OMNES εκτελεί το έργο της με γνώμονα το όραμά της για την προώθηση της αυτάρκειας, 

της ειρηνικής συνύπαρξης και των ίσων ευκαιριών για όλους. Από τον Μάρτιο του 2019, 

απασχολεί περίπου 60 υπαλλήλους που υποστηρίζουν την υλοποίηση τριών βασικών 

συνιστωσών της πρωτοβουλίας OMNES: πρόγραμμα στέγασης, κέντρο κοινωνικής ένταξης και 

υποστήριξη διαβίωσης.  

Η διοικητική δομή του οργανισμού αυτού έχει ως εξής: Διοικητικό Συμβούλιο της OMNES, 

Υπεύθυνοι έργου, Τμήμα Συντονισμού, Τμήμα Οικονομικών, Τμήμα Επικοινωνίας MEAL & 

Εμπορικό και Βιομηχανικό Επιμελητήριο 

 Help Refugee 

 
Εθελοντές 

INTERSOS 

Επιμορφωτική Κιλκίς 
 

Κέντρο Δια Βίου Μάθησης 

Εθελοντικό σωματείο OMNES 

Κέντρο Ελληνικής 

 

Τμήμα Σχεδιασμού και Τεχνολογίας Ένδυσης 
Κιλκίς 

Ηλιακτίδα 

 

UNHCR 

Δήμος Κιλκίς 

Δήμος Παιονίας 

Διαδημοτικός Αναπτυξιακός Οργανισμός της 
 περιφερειακής ενότητας Κιλκίς 

Αγροτικός Σύλλογος Κιλκίς 

Τοπική 
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Δικτύωσης, Υποδοχή/Διοίκηση, Νομικό Τμήμα, Ιατρικό Τμήμα, Τμήμα Μεταφορών, Τμήμα 

Στέγασης & Υλικοτεχνικής Υποστήριξης, Τμήμα Ψυχοκοινωνικής Υποστήριξης και Τμήμα 

Διερμηνέων. Στο επίκεντρο της προσπάθειας βρίσκεται η παροχή σχετικών υπηρεσιών σε κάθε 

οικογένεια αιτούντων άσυλο ή προσφύγων που φιλοξενείται στη μονάδα στέγασης, με στόχο 

τη διευκόλυνση της ένταξής τους στην τοπική κοινωνία.  

Το πρόγραμμα στέγασης 
Η ιδέα του προγράμματος στέγασης προέκυψε τον Μάρτιο του 2016 ως εναλλακτική λύση για 

τη φιλοξενία ατόμων σε καταυλισμούς στην ηπειρωτική Ελλάδα. Συνειδητοποιώντας ότι 

χρειάζεται μια διαφορετική παρέμβαση στην ανθρωπιστική κρίση, μια ομάδα εθελοντών από το 

Κιλκίς παρείχε βραχυπρόθεσμη στέγαση σε 75 οικογένειες από τον κοντινό καταυλισμό του 

Χέρσου. Τον Ιούλιο του 2016, η εν λόγω ομάδα εθελοντών ηγήθηκε του πιλοτικού 

προγράμματος στέγασης που φιλοξενούσε 18 οικογένειες σε μεμονωμένα διαμερίσματα στον 

δήμο Κιλκίς.  

Κατά τη διάρκεια της πιλοτικής φάσης, η OMNES ανέπτυξε μια μελέτη που προτείνει μια πιο 

ισομερή κατανομή των αιτούντων άσυλο σε όλη την Ελλάδα43. Ο αριθμός των αιτούντων άσυλο 

ανά δήμο καθορίστηκε λαμβάνοντας υπόψη διάφορους τοπικούς κοινωνικούς και οικονομικούς 

δείκτες, όπως ο αριθμός του τοπικού πληθυσμού, η τιμή ενοικίασης ενός διαμερίσματος, οι 

ανάγκες της αγοράς εργασίας, ο αριθμός των νοσοκομείων και σχολείων κ.λπ. Η εν λόγω 

μελέτη έδειξε ότι το κόστος φιλοξενίας των αιτούντων άσυλο σε διαμερίσματα, σύμφωνα με την 

ικανότητα απορρόφησης των δήμων, είναι λιγότερο υψηλό από το κόστος της στέγασής τους 

σε καταυλισμούς.  

Τα αποτελέσματα της μελέτης παρουσιάστηκαν σε ποικίλους ενδιαφερόμενους φορείς, όπως 

δήμους, εθνικές αρχές, ΜΚΟ και διεθνείς οργανισμούς. Αυτό είχε ως αποτέλεσμα να αρχίσει, 

τον Νοέμβριο του 2016, η Ύπατη Αρμοστεία του ΟΗΕ για τους Πρόσφυγες να υποστηρίζει την 

πρωτοβουλία της OMNES στην περιφέρεια του Κιλκίς. Το έργο τους για τη στέγαση εντάχθηκε 

στο πρόγραμμα ESTIA μέσω της σύμπραξης της OMNES με την Ηλιακτίδα ΑΜΚΕ. Από το 

2019, η OMNES συνεργάζεται απευθείας με την Ύπατη Αρμοστεία του ΟΗΕ για τους 

Πρόσφυγες.  

Από τον Ιούλιο του 2018, 1 277 άτομα, κυρίως αιτούντες άσυλο, φιλοξενήθηκαν σε 106 

διαμερίσματα στην περιφέρεια του Κιλκίς, εκ των οποίων τα 78 στον δήμο Κιλκίς. Επιπλέον, 

από τον Ιούνιο του 2017 έως τον Φεβρουάριο του 2018, η OMNES διέθεσε 10 μονάδες 

στέγασης σε ντόπιες οικογένειες που κινδυνεύουν από κοινωνικό αποκλεισμό, με 

χρηματοδότηση από το Help Refugees. Τον Φεβρουάριο του 2019, φιλοξενήθηκαν 660 άτομα 

στο πλαίσιο αυτού του προγράμματος στέγασης. 

  
43 Από τους υπολογισμούς εξαιρέθηκαν δήμοι με λιγότερους από 20 000 κατοίκους.    
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Η OMNES έχει αναπτύξει ένα ειδικό σύστημα διαχείρισης και παρακολούθησης που εμφανίζει 

την αποτελεσματικότητα χρήσης των μονάδων στέγασης σε πραγματικό χρόνο. Οι πίνακες 

πληροφοριών του έργου στέγασης παρέχουν βασικές πληροφορίες για τα άτομα που 

φιλοξενούνται σε κάθε μονάδα στέγασης, όπως τον αριθμό των ατόμων, τη διάρθρωση ως 

προς το φύλο, τον αριθμό των παιδιών, τις γλωσσικές δεξιότητες, τις συνθήκες υγειονομικής 

περίθαλψης, το νομικό καθεστώς, την ημερομηνία εισόδου στο πρόγραμμα και το διαμέρισμα, 

κ.λπ. Οι πίνακες πληροφοριών δίνουν μια γενική εικόνα των ατόμων που είναι υπεύθυνα για 

υπηρεσίες όπως επίβλεψη σπιτιού, κοινωνική εργασία, νομικές συμβουλές, νοσηλευτική 

περίθαλψη και διερμηνεία (βλ. Παράρτημα V). Το σύστημα παρακολούθησης της OMNES θα 

περιγραφεί λεπτομερώς στην Ενότητα 3.5. 

Είναι σημαντικό να τονιστεί ότι τα φιλοξενούμενα άτομα έχουν στεγαστεί σε διαμερίσματα που 

βρίσκονται σε όλη την επικράτεια του δήμου. Η OMNES έχει διασφαλίσει ότι οι αιτούντες άσυλο 

και οι πρόσφυγες δεν βρίσκονται σε απομονωμένα κτίρια και οικισμούς. Επιπλέον, η ομάδα της 

OMNES χειρίζεται οποιοδήποτε ζήτημα ενδέχεται να προκύψει από τη διαμονή στα 

διαμερίσματα (π.χ. θόρυβος σε ακατάλληλες ώρες). Χάρη στην προσέγγιση της OMNES ως 

προς τη διαχείριση και την παρακολούθηση η οποία ακολουθεί κάθε μονάδα στέγασης, δεν 

υπήρξαν μείζονα ζητήματα μεταξύ του τοπικού πληθυσμού και των αιτούντων άσυλο που 

ζούσαν στα ίδια κτίρια.  
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ΠΛΑΙΣΙΟ 1 
Αποτελέσματα έρευνας της OMNES: χαρακτηριστικά των 
φιλοξενούμενων ατόμων στην περιοχή του Κιλκίς στο πλαίσιο του 
προγράμματος στέγασης 

Η OMNES διεξάγει έρευνα για τους φιλοξενούμενους αιτούντες άσυλο και πρόσφυγες σε 
τακτική βάση. Σκοπός της έρευνας είναι να αποκτήσει μια βασική κατανόηση των 
χαρακτηριστικών των φιλοξενούμενων ατόμων, έτσι ώστε να αντιμετωπιστούν καλύτερα οι 
ανάγκες τους. Σύμφωνα με τα αποτελέσματα της έρευνας για το 2018, οι περισσότεροι 
ερωτηθέντες είναι παντρεμένοι (70 %) και ζουν σε οικογένειες που έχουν κατά μέσο όρο 
τρία παιδιά. Όσον αφορά το φύλο, το 57 % είναι γυναίκες και το 43 % άνδρες. Τα 
περισσότερα από τα άτομα που φιλοξενούνται είναι της ακόλουθης εθνικότητας: Σύροι 
(60 %), Ιρακινοί (13,5 %), Παλαιστίνιοι από τη Συρία (8 %) και Αφγανοί (6,5 %). Τα 
Αραβικά αποτελούν ευρέως ομιλούμενη μητρική γλώσσα μεταξύ των ατόμων που 
φιλοξενούνται (60 %). Τα αποτελέσματα δείχνουν ότι το 59 % του συνόλου των 
ερωτηθέντων μιλούν μόνο τη μητρική τους γλώσσα, ενώ το 27 % μιλά δύο γλώσσες (35 % 
Αραβικά, 10 % Αγγλικά). Τα άτομα πρωτοβάθμιας εκπαίδευσης αποτελούν το 43 %, τα 
άτομα δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης το 20 %, ενώ τα άτομα χωρίς εκπαιδευτικό υπόβαθρο 
ανέρχονται στο 18 %. Τα φιλοξενούμενα άτομα αξιολογούν θετικά την αποδοχή τους από 
την Ελληνική κοινότητα. Επιπλέον, το 80 % εξ αυτών δήλωσε ότι έχει έναν φίλο στην 
Ελληνική κοινότητα, ενώ η πλειοψηφία δημιούργησε πολυπολιτισμικές φιλίες. Ωστόσο, η 
μεγαλύτερη δυσκολία στην καθημερινή ζωή είναι το γλωσσικό εμπόδιο. Επομένως, το 38 % 
των ερωτηθέντων μαθαίνει Ελληνικά, ενώ το 39 % σχεδιάζει να παρακολουθήσει μαθήματα 
Ελληνικών. Οι φιλοξενούμενοι αιτούντες άσυλο και πρόσφυγες δεν είναι παρόντες στην 
Ελληνική αγορά εργασίας αφού μόνο το 1 % από αυτούς δήλωσε ότι εργάζεται. Οι μισοί 
από τους ερωτηθέντες (54 %) σκοπεύουν να αναζητήσουν εργασία στην Ελλάδα, το 9 % 
είναι σωματικά ανίκανοι να εργαστούν, ενώ το 31 % εξ αυτών δεν έχουν την πρόθεση να 
εργαστούν στην Ελλάδα (κυρίως γυναίκες). Παρόλο που η πλειοψηφία των ερωτηθέντων 
είναι πρόθυμοι να εργαστούν στην Ελλάδα, μόνο ένα μικρό ποσοστό από αυτούς δήλωσε 
ότι όντως σχεδιάζει να μείνει στην Ελλάδα. Ενδιαφέρον στοιχείο αποτελεί το γεγονός ότι η 
πλειονότητα των ερωτηθέντων ζούσε σε αστικό οικισμό στη χώρα διαμονής τους, ενώ 
αυτήν τη στιγμή μένουν στους μικρούς δήμους της περιφέρειας του Κιλκίς. Αυτό 
αποτυπώνεται στο αποτέλεσμα σύμφωνα με το οποίο σχεδόν το 80 % εξ αυτών δήλωσε ότι 
προτιμά να ζει σε αστικό περιβάλλον, τόσο μεγάλο όσο η Θεσσαλονίκη, παρά σε μικρούς 
δήμους όπως το Κιλκίς. 

 

Κέντρο κοινωνικής ένταξης  
Ως συμπληρωματική δράση προς το πρόγραμμα στέγασης, η OMNES δημιούργησε το κέντρο 

κοινωνικής ένταξης με στόχο να εξασφαλίσει την ομαλή ένταξη των φιλοξενούμενων αιτούντων 

άσυλο, των προσφύγων και των τοπικών ευάλωτων ομάδων στις κοινότητες της περιφέρειας 

του Κιλκίς. 

Το κέντρο κοινωνικής ένταξης βρίσκεται στον δήμο Κιλκίς και αποτελείται από αρκετούς άρτια 

εξοπλισμένους λειτουργικούς χώρους, όπως αίθουσες διδασκαλίας, εργαστήρι πληροφορικής, 

χώρο δωρεάν Wi-Fi, βιβλιοθήκη, κουζίνα, συμβουλευτικά τμήματα, χώρος για παιδιά κ.λπ. Το 

εν λόγω κέντρο λειτουργεί υπό τη διοίκηση μιας πολυτομεακής ομάδας ένταξης αποτελούμενης 

από 20 ντόπιους επαγγελματίες, οι οποίοι στην πλειονότητά τους είναι εργαζόμενοι πλήρους 
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απασχόλησης. Το νομικό του τμήμα παρέχει υποστήριξη στα φιλοξενούμενα άτομα 

προκειμένου να διεκπεραιώσουν αποτελεσματικά τα αιτήματά τους (οικογενειακή επανένωση 

ή άσυλο στην Ελλάδα). Επιπλέον, η ομάδα κοινωνικής ένταξης υποστηρίζει τους 

ωφελούμενούς της στη διαδικασία απόκτησης άδειας διαμονής, ΑΦΜ, ΑΜΚΑ και κάρτας 

ανεργίας, καθώς και στην πρόσβαση στο εκπαιδευτικό σύστημα. Το έργο του νομικού κέντρου 

στηρίζεται από το ταμείο του Help Refugees. 

Το κέντρο ένταξης προσφέρει επίσημα και άτυπα εκπαιδευτικά και επαγγελματικά μαθήματα, 

καθώς και ψυχαγωγικές δραστηριότητες, που είναι διαθέσιμες σε όλους. Το εν λόγω κέντρο 

προσφέρει μαθήματα Ελληνικών και Αγγλικών σε επίπεδο αρχαρίων, καθώς και εντατικά 

μαθήματα Ελληνικών με πιστοποίηση (επίπεδο Α1, 120 ώρες) σε συνεργασία με το Κέντρο Δια 

Βίου Μάθησης. Για ένα ορισμένο χρονικό διάστημα, ήταν διαθέσιμο μάθημα Γερμανικής 

γλώσσας (επίπεδο Α1) για όλους όσοι είχαν λάβει έγκριση για οικογενειακή επανένωση στη 

Γερμανία. Το εν λόγω μάθημα διοργανώθηκε σε συνεργασία με το Goethe-Institut 

Griechenland.  

Σύμφωνα με την εμπειρία της οργάνωσης OMNES, οι αιτούντες άσυλο και οι πρόσφυγες έχουν 

περισσότερα κίνητρα να μάθουν Αγγλικά παρά Ελληνικά. Την περίοδο Σεπτεμβρίου-

Δεκεμβρίου 2017, τα μαθήματα Αγγλικής γλώσσας παρακολούθησαν κατά μέσο όρο 66 άτομα, 

ενώ 44 εξ αυτών ολοκλήρωσαν το μάθημα. Την ίδια περίοδο, παρακολούθησαν μαθήματα 

Ελληνικής γλώσσας 55 άτομα κατά μέσο όρο και 22 ολοκλήρωσαν το μάθημα. Στα μαθήματα 

γλώσσας συμμετέχουν οι φιλοξενούμενοι αιτούντες άσυλο, πρόσφυγες και μετανάστες (π.χ. 

Αλβανοί). Επιπλέον, το κέντρο ένταξης παρέχει μαθήματα πληροφορικής σε επίπεδο αρχαρίων 

και μέσο επίπεδο, στα οποία συμμετέχει και ο τοπικός πληθυσμός. Χάρη στη συνεργασία με 

την Επιμορφωτική Μ.Ε.Π.Ε.-ΚΕΔΙΒΙΜ, η OMNES παρέχει πιστοποιημένες εξετάσεις 

κατάρτισης για το ECDL. Πολλές ακόμα δραστηριότητες εθελοντισμού, καθοδήγησης και 

ευαισθητοποίησης παρέχονται με στόχο τη διασφάλιση μιας ολιστικής προσέγγισης στην 

κοινωνική ενσωμάτωση (π.χ. υγειονομική περίθαλψη, ψυχοκοινωνική υποστήριξη, πολιτισμός, 

ιστορία, συμμετοχή στα κοινά, κοινωνική και αλληλέγγυα οικονομία). Επίσης, το κέντρο ένταξης 

χρησιμεύει ως πλατφόρμα για τη συμμετοχή της κοινότητας, φέρνοντας κοντά αιτούντες άσυλο, 

πρόσφυγες και τοπικό πληθυσμό μέσω της διοργάνωσης πολιτιστικών εκδηλώσεων.  

Το κέντρο ένταξης της OMNES δίνει ιδιαίτερη προσοχή στην κατάσταση της πρόσβασης των 

παιδιών προσφύγων και αιτούντων άσυλο στην εκπαίδευση. Στην περιφέρεια του Κιλκίς, τα 

τοπικά σχολεία παρέχουν το πρόγραμμα «Τάξεις Υποδοχής» για τα παιδιά προσφύγων και 

αιτούντων άσυλο, καθώς και απογευματινό εκπαιδευτικό πρόγραμμα για νέους μαθητές 

σύμφωνα με την εκπαιδευτική πολιτική του Υπουργείου Παιδείας, Έρευνας και Θρησκευμάτων. 

Προκειμένου να διασφαλιστεί η ίση πρόσβαση στην εκπαίδευση για όλους, η OMNES 

δημιούργησε ένα σύστημα παρακολούθησης που παρέχει μηνιαία στοιχεία για τις συνολικές 

επιλέξιμες θέσεις και τις πλήρεις θέσεις ανά σχολείο στην περιφέρεια. Τα εν λόγω στοιχεία 

παρακολούθησης επιτρέπουν στα δημόσια σχολεία να βελτιώσουν την πρόσβαση στην 

εκπαίδευση για τα παιδιά προσφύγων και αιτούντων άσυλο (Παράρτημα V). Η υποστήριξη εκ 
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μέρους της OMNES και η συνεργασία της με τα τοπικά σχολεία έχουν ως αποτέλεσμα ένα 

υψηλό ποσοστό εγγραφής στα σχολεία των παιδιών προσφύγων και αιτούντων άσυλο (87 %) 

και ένα πολύ καλό ποσοστό παρακολούθησης. Τον Φεβρουάριο του 2019, 160 παιδιά που 

συμμετείχαν στο πρόγραμμα στέγασης της OMNES εγγράφηκαν σε 28 δημόσια σχολεία στην 

περιφέρεια του Κιλκίς. 

Υποστήριξη διαβίωσης 
Επιδιώκοντας μια ολιστική αντιμετώπιση ως προς την κοινωνική ένταξη, η OMNES εφαρμόζει 

πιλοτικά επί του παρόντος τη συνιστώσα της υποστήριξης διαβίωσης. Ως εκ τούτου, η OMNES 

αναζητά εναλλακτικές δραστηριότητες που αποφέρουν εισοδήματα και βασίζονται στην έννοια 

της κοινωνικής και αλληλέγγυας οικονομίας. Η πτυχή αυτή σχεδιάζεται για να υποστηρίξει την 

παραγωγή βιολογικών και φυσικών προϊόντων του πρωτογενούς τομέα, με το σκεπτικό ότι ο 

τομέας αυτός αναπτύσσεται και αυξάνεται η ζήτηση των καταναλωτών για βιολογικά και φυσικά 

προϊόντα.  

Ένα από τα φυσικά προϊόντα που δοκιμάζει πιλοτικά η OMNES είναι ένα 100 % 

κομποστοποιήσιμο καλαμάκι από στέλεχος σιταριού που ονομάζεται «Staramaki». Το σκεπτικό 

του προϊόντος βασίζεται στο γεγονός ότι, σύμφωνα με την OMNES, ο Ελληνικός πληθυσμός 

σε συνδυασμό με τους τουρίστες πετούν στα σκουπίδια περίπου ένα δισεκατομμύριο πλαστικά 

καλαμάκια σε ετήσια βάση. Από την άλλη πλευρά, το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο ψήφισε υπέρ 

της απαγόρευσης μιας σειράς πλαστικών μιας χρήσης σε ολόκληρη την Ένωση, ενώ και στην 

Ελλάδα γίνονται βήματα προς τη σταδιακή κατάργηση των πλαστικών καλαμακίων.44 Έχοντας 

υπόψη ότι η περιφέρεια του Κιλκίς είναι γνωστή για την παραγωγή σιταριού της, η OMNES έχει 

αρχίσει να συνεργάζεται με τον Αγροτικό Σύλλογο Κιλκίς για να ερευνήσει τη δυνατότητα να 

παράγει καλαμάκια από φυσικό στέλεχος σιταριού σε τοπική κλίμακα. Σύμφωνα με την έρευνα 

της OMNES, η επεξεργασία του συγκεκριμένου προϊόντος απαιτεί απλώς την κοπή και την 

αποστείρωση του στελέχους σιταριού και δεν περιλαμβάνει τη χρήση οποιασδήποτε χημικής 

ουσίας. 

Επιπλέον, η OMNES αναπτύσσει αρκετές άλλες σειρές προϊόντων, όπως βιολογικό βαμβάκι 

και κάνναβη, πιάτα και κύπελλα από σιτάρι, σειρά βιολογικών ενδυμάτων, τα οποία 

προορίζονται κυρίως για εξαγωγή. Για τον σκοπό αυτό, η OMNES συνεργάζεται με τις τοπικές 

επιχειρήσεις, το Εμπορικό Επιμελητήριο Κιλκίς και υφιστάμενα τοπικά επιστημονικά ιδρύματα 

(π.χ. το Τμήμα Σχεδιασμού και Τεχνολογίας Ένδυσης στο Κιλκίς που ανήκει στο Τεχνολογικό 

Εκπαιδευτικό Ίδρυμα Κεντρικής Μακεδονίας).  

Βασικός στόχος είναι τα έσοδα από το «Staramaki» και άλλες γραμμές παραγωγής να 

διατεθούν για τη χρηματοδότηση του προγράμματος στέγασης της OMNES, γεγονός το οποίο 

  
44 Packaging insights (2019) News: Earth is our production machine: All-natural wheat straw brings hope to Syrian 
refugees, Ιανουάριος 2019. Διαθέσιμο στη διεύθυνση: https://bit.ly/2CnpWj0.  

https://bit.ly/2CnpWj0
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θα διασφάλιζε τη βιωσιμότητα του εν λόγω προγράμματος χωρίς να εξαρτάται από εξωτερικές 

χρηματοδοτήσεις και δωρεές. Η OMNES πιστεύει ότι η εν λόγω πτυχή της υποστήριξης της 

διαβίωσης που αποτελεί μέρος της πρωτοβουλίας της θα τονώσει την τοπική οικονομική 

ανάπτυξη και θα δημιουργήσει νέες θέσεις εργασίας για τον τοπικό πληθυσμό, τους αιτούντες 

άσυλο, τους πρόσφυγες και τους μετανάστες. 

 

3.5 Επακόλουθα, επιπτώσεις και αποτελέσματα της 
συγκεκριμένης πολιτικής 

Από την ίδρυσή της, η OMNES δίνει ιδιαίτερη προσοχή στη λογοδοσία και τη διαφάνεια της 

πρωτοβουλίας της. Για τον σκοπό αυτό, η OMNES δημιούργησε ένα σύστημα 

παρακολούθησης αποτελούμενο από πλατφόρμα συλλογής δεδομένων και γραφική 

απεικόνιση, το οποίο παρέχει πληροφορίες για την κατάσταση της ένταξης των αιτούντων 

άσυλο και των προσφύγων και δείχνει τον δημοσιονομικό αντίκτυπο του έργου της στην τοπική 

οικονομία.  

Σε καθημερινή βάση, η OMNES συλλέγει δεδομένα σχετικά με τον αριθμό των ατόμων που 

εισέρχονται ή εξέρχονται από το έργο στέγασης, τα δημογραφικά τους χαρακτηριστικά, το 

νομικό καθεστώς, καθώς και δεδομένα παρακολούθησης της ένταξης (πίνακες πληροφοριών 

του έργου στέγασης, κατανάλωση νοικοκυριών, παρακολούθηση της εκπαίδευσης, αριθμός 

εγγεγραμμένων στο κέντρο ένταξης, κ.λπ.). Η OMNES χρησιμοποιεί τη μέθοδο της γραφικής 

απεικόνισης ως μέσο κοινοποίησης των αποτελεσμάτων της στους ενδιαφερόμενους φορείς 

και το ευρύ κοινό (Παράρτημα V).  

Έως τον Μάρτιο του 2018, είχαν φιλοξενηθεί 1 164 αιτούντες άσυλο και πρόσφυγες σε 116 

διαμερίσματα στην περιφέρεια του Κιλκίς (δήμος Κιλκίς και Παιονίας), εκ των οποίων οι 662 

έφυγαν από τα διαμερίσματα. Οι περισσότεροι εξ αυτών (65 %) βγήκαν από το πρόγραμμα 

λόγω μετεγκατάστασής τους, το 18 % λόγω επανένωσης, το 8,6 % μεταφέρθηκαν σε άλλες 

εγκαταστάσεις, ενώ το 6,8 % εγκατέλειψε το κατάλυμα. Οι πέντε κορυφαίες χώρες προορισμού 

είναι η Γερμανία (89 άτομα), η Σουηδία (52 άτομα), η Γαλλία (32 άτομα), η Φινλανδία (22 άτομα) 

και οι Κάτω Χώρες (16 άτομα). Τον Μάρτιο του 2018, φιλοξενήθηκαν 502 αιτούντες άσυλο και 

πρόσφυγες στην περιφέρεια του Κιλκίς, εκ των οποίων οι 345 στον δήμο Κιλκίς. Τα μηνιαία 

στοιχεία της OMNES για τον Μάρτιο του 2018 δείχνουν ότι το 59 % των φιλοξενούμενων 

προέρχονταν από τη Συρία, το 16 % από το Ιράκ και το 6 % από το Αφγανιστάν. Οι 

ωφελούμενοι του προγράμματος στέγασης της OMNES είναι κυρίως οικογένειες, ενώ το 57 % 

του συνόλου των ωφελούμενων είναι παιδιά. Τον Φεβρουάριο του 2019, φιλοξενήθηκαν 660 

άτομα, κυρίως αιτούντες άσυλο, στο πλαίσιο του προγράμματος στέγασης της OMNES.  

Επιπροσθέτως, η OMNES διεξάγει έρευνα μεταξύ των αιτούντων άσυλο και των προσφύγων 

προκειμένου να ανταποκριθεί καλύτερα στις ανάγκες τους. Η έρευνα περιλαμβάνει ένα σύνολο 

ερωτήσεων όπως δημογραφικό υπόβαθρο, γλωσσικές δεξιότητες και επίπεδο εκπαίδευσης, 

εργασιακή εμπειρία, τεχνικές δεξιότητες, διαμονή και απασχόληση στην Ελλάδα, αντίληψη των 
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ερωτώμενων σχετικά με την αποδοχή τους από την τοπική κοινωνία, προτιμήσεις ως προς την 

κατοικία και μελλοντικά σχέδια. Μια σύντομη περίληψη των αποτελεσμάτων της έρευνας 

παρουσιάζεται στην Ενότητα 3.4. Η OMNES χρησιμοποιεί τα αποτελέσματα της έρευνας για 

να τροποποιήσει και να σχεδιάσει επαρκώς τις δραστηριότητες και τις υπηρεσίες της που 

υποστηρίζουν την ένταξη των αιτούντων άσυλο και των προσφύγων. Η εν λόγω έρευνα 

διεξάγεται σε τριμηνιαία βάση. 

Επιπλέον, η OMNES δημιούργησε τους πίνακες πληροφοριών του έργου στέγασης ως 

εργαλείο συλλογής βασικών πληροφοριών για τα άτομα που φιλοξενούνται σε κάθε μονάδα 

στέγασης και τα άτομα που είναι υπεύθυνα για την παροχή υπηρεσιών σε αυτά (επίβλεψη 

σπιτιού, κοινωνική εργασία, νομικές συμβουλές, νοσηλευτική περίθαλψη και διερμηνεία). 

Παράδειγμα ενός τέτοιου είδους πίνακα πληροφοριών του έργου στέγασης παρουσιάζεται στο 

Παράρτημα V. Πολυάριθμοι οργανισμοί και δημόσιες αρχές που επισκέφθηκαν την OMNES 

έχουν αναγνωρίσει ότι το σύστημα του σωματείου για την παρακολούθηση της στέγασης 

αποτελεί παράδειγμα βέλτιστης πρακτικής στον εν λόγω τομέα. 

Προκειμένου να βελτιωθεί η εσωτερική ανταλλαγή πληροφοριών και να παρέχεται ανταλλαγή 

δεδομένων με τις τοπικές αρχές και την Ύπατη Αρμοστεία, η OMNES ανέπτυξε μια διαδικτυακή 

πλατφόρμα που συνάδει με την υπάρχουσα μορφή του πίνακα πληροφοριών του έργου 

στέγασης. Αυτή η πλατφόρμα με τίτλο «Χωρητικότητα και πληρότητα στέγασης» παρέχει 

επικαιροποιημένες πληροφορίες σχετικά με τους φιλοξενούμενους αιτούντες άσυλο και 

πρόσφυγες στο πλαίσιο του προγράμματος στέγασης που υποστηρίζεται από το πρόγραμμα 

ESTIA. Όπως αναφέρεται από την OMNES, η εν λόγω πλατφόρμα «προσφέρει μια 

αποτελεσματική παροχή στέγασης και παρακολούθηση, επιτρέποντας επί του παρόντος την 

αντιστοίχιση της διαθεσιμότητας σε μονάδες στέγασης με τις απαιτήσεις των εταίρων και τις 

ανάγκες των ενοίκων, καθώς και την παρακολούθηση της αποτελεσματικότητας του 

προγράμματος στέγασης ανά χρονικά διαστήματα και την παροχή πληροφοριών σε 

πραγματικό χρόνο».45 Η εν λόγω πλατφόρμα έχει προσφερθεί στους άλλους εταίρους του 

προγράμματος ESTIA της Ύπατης Αρμοστείας του ΟΗΕ για τους Πρόσφυγες και έχει 

αναβαθμιστεί κατά τρόπο ώστε να έχουν τη δυνατότητα να τη χρησιμοποιούν διαφορετικοί 

πάροχοι στέγασης και υπηρεσιών.  

Όσον αφορά τον αντίκτυπο της πρωτοβουλίας της OMNES κατά την περίοδο από τον Νοέμβριο 

του 2016 έως τον Ιανουάριο του 2018, η OMNES προσέλκυσε 1 834 475 ευρώ από κονδύλια 

της ΕΕ στην περιφέρεια του Κιλκίς. Από αυτό το ποσό, σχεδόν το 40 % (710 988 ευρώ) 

δαπανήθηκε για υπηρεσίες τοπικών επιχειρήσεων και τοπικών σούπερ μάρκετ, το 20,8 % για 

μισθούς ντόπιων υπαλλήλων, το 18,4 % για ασφάλειες και φόρους, το 11,1 % για υπηρεσίες 

κοινής ωφέλειας και το 10,9 % για την ενοικίαση 106 διαμερισμάτων. Μέχρι τον Φεβρουάριο 

  
45 OMNES (2018), Brief profile.  
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του 2019, η OMNES έχει προσελκύσει 4,63 εκατ. ευρώ στην περιφέρεια του Κιλκίς. Τα παρόντα 

οικονομικά στοιχεία δείχνουν ότι οι πρωτοβουλίες της OMNES συνεισέφεραν σημαντικά στην 

τοπική και περιφερειακή οικονομία. 

Όσον αφορά τον κοινωνικό αντίκτυπο, η πρωτοβουλία αυτή δίνει τη δυνατότητα σε αιτούντες 

άσυλο και πρόσφυγες να αισθάνονται αποδεκτοί στην περιφέρεια του Κιλκίς, παρά την ύπαρξη 

ενός σημαντικού ποσοστού ακροδεξιών ψηφοφόρων (13,05 %, Χρυσή Αυγή). Η OMNES 

διοργάνωσε διάφορες κοινωνικές δραστηριότητες με στόχο να φέρει κοντά αιτούντες άσυλο, 

πρόσφυγες και τον τοπικό πληθυσμό. Για παράδειγμα, η OMNES διοργάνωσε αθλητικές 

δραστηριότητες σε συνεργασία με τον τοπικό ποδοσφαιρικό σύλλογο, παιδικές εκδηλώσεις, 

πολιτιστικές εκδηλώσεις και εργαστήρια. Διοργάνωσε επίσης μαθήματα «Εκμάθησης 

Ποντιακής Διαλέκτου» για τον ντόπιο πληθυσμό, για να θυμηθούν τις προσφυγικές τους ρίζες. 

Επιπλέον, το παρόν έργο της OMNES ενδέχεται να έχει σημαντικό περιβαλλοντικό αντίκτυπο 

και ευρύτερο αντίκτυπο στην ανάπτυξη της τοπικής οικονομίας, ως αποτέλεσμα της 

συνιστώσας για την υποστήριξη της διαβίωσης και των βιολογικών και φυσικών γραμμών 

παραγωγής του σωματείου.  
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4 Συμπεράσματα και διδάγματα 

Το σωματείο OMNES είναι ένας σύλλογος βάσης που ιδρύθηκε από τους ντόπιους πολίτες οι 

οποίοι ανέπτυξαν ισχυρούς κοινωνικούς δεσμούς κατά τη διάρκεια πολλών ετών κοινωνικής 

δράσης στην κοινότητα του Κιλκίς. Η αναπτυγμένη κοινωνική επαφή μεταξύ της ομάδας της 

OMNES και το κοινό όραμα για αντιμετώπιση της ανθρωπιστικής και κοινωνικής κρίσης με έναν 

εναλλακτικό τρόπο οδήγησαν σε καλά αποτελέσματα ως προς την αποτελεσματικότητα και την 

επιρροή της πρωτοβουλίας της. Κατά τη διάρκεια των τριών ετών από την ίδρυσή του, το 

σωματείο OMNES πρόσφερε στήριξη σε πάνω από 1 300 αιτούντες άσυλο και πρόσφυγες στην 

περιοχή του Κιλκίς και προσέλκυσε πάνω από τέσσερα εκατομμύρια ευρώ στην περιφέρεια 

αυτή. Εκτός αυτού, πρόσφερε στήριξη σε τοπικές ευάλωτες ομάδες που επωφελήθηκαν από 

τις υπηρεσίες που παρέχει το Κέντρο κοινωνικής ένταξης. Η OMNES στήριξε επίσης τις τοπικές 

επιχειρήσεις και τον τοπικό πληθυσμό κατά την υλοποίηση της πρωτοβουλίας της.  

Επιπλέον, η OMNES έχει γίνει γνωστή για τον μηχανισμό παρακολούθησης που επιτρέπει την 

κοινοποίηση στις τοπικές αρχές της περιοχής του Κιλκίς των πραγματικών στοιχείων σχετικά 

με τον προγραμματισμό της στέγασης για τους πρόσφυγες και τη λήψη αποφάσεων για την 

OMNES. Ο εν λόγω μηχανισμός παρέχει τη δυνατότητα «υποστήριξης ενός ευρύτερου 

στρατηγικού σχεδιασμού ένταξης σύμφωνα με τις τοπικές ικανότητες και τις προθέσεις που 

εκφράζει ο νεοαφιχθέντας πληθυσμός, θα μπορούσε να διευκολύνει την ένταξη των 

νεοαφιχθέντων με σεβασμό προς τις δυνατότητες εξυπηρέτησης των τοπικών περιοχών και 

έτσι να διευκολύνει τη συνολική κοινωνική συνοχή».46 Είναι σημαντικό να αναφερθεί ότι αρκετοί 

δήμοι και φορείς περιφερειακής ανάπτυξης επικοινώνησαν με την OMNES προκειμένου να 

εφαρμόσουν την προσέγγιση ως προς τη στέγαση των αιτούντων άσυλο και των προσφύγων 

που λαμβάνει υπόψη την τοπική ικανότητα απορρόφησης. Ένας από αυτούς είναι η 

Αναπτυξιακή Ηρακλείου (περιφέρεια Κρήτης) που αποτελεί επίσης εταίρο της Ύπατης 

Αρμοστείας του ΟΗΕ για τους Πρόσφυγες στο πρόγραμμα ESTIA. 

Κατά τη διάρκεια των εργασιών της, η OMNES έχει έρθει αντιμέτωπη με πολλές πολιτικές, 

κοινωνικές και οικονομικές προκλήσεις. Επί του παρόντος, η OMNES έχει έρθει αντιμέτωπη με 

το ζήτημα παροχής στέγασης σε αναγνωρισμένους πρόσφυγες. Το Ελληνικό εθνικό σύστημα 

κοινωνικής πρόνοιας δεν διαθέτει λειτουργικό πρόγραμμα φιλοξενίας προσφύγων δεδομένου 

ότι αναμένεται η ψήφιση της νέας Εθνικής Στρατηγικής για την Ένταξη από τη Βουλή. Ωστόσο, 

το Υπουργείο Μεταναστευτικής Πολιτικής ανακοίνωσε ότι, αρχής γενομένης από τις 31 Μαρτίου 

2019, «αναμένεται ότι τα άτομα που φιλοξενούνται στο πρόγραμμα ESTIA για περισσότερους 

από 18 μήνες θα αρχίσουν να “εξέρχονται” από το πρόγραμμα, χωρίς να τους παρέχεται 

  
46 OMNES (2018), Brief profile 
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περαιτέρω στέγαση».47 Έχοντας κατά νου ότι αυτή η κατάσταση ενδέχεται να οδηγήσει σε 

αύξηση των αστέγων μεταξύ των προσφύγων, η OMNES, καθώς και άλλα μέλη του Ελληνικού 

Δικτύου για το Δικαίωμα στη Στέγη και την Κατοικία εξέδωσαν κοινή δήλωση μαζί με την 

Ευρωπαϊκή ομοσπονδία εθνικών οργανώσεων που εργάζονται με τους αστέγους (FEANTSA). 

Η δήλωση καλεί την Ευρωπαϊκή Επιτροπή και την Ελληνική κυβέρνηση να συνεχίσουν να 

φιλοξενούν πρόσφυγες στο πλαίσιο του προγράμματος ESTIA έως ότου ληφθούν λειτουργικά 

μέτρα στέγασης και ένταξης. 

Αρχή της βιωσιμότητας  
Η ομάδα της OMNES καταβάλλει προσπάθειες για να διασφαλίσει ότι οι πρωτοβουλίες της 

διέπονται από την αρχή της βιωσιμότητας. Η OMNES αυτήν τη στιγμή αναπτύσσει και δοκιμάζει 

τη συνιστώσα της υποστήριξης της διαβίωσης ως μέρος της πρωτοβουλίας της, με στόχο να 

διασφαλίσει τη βιωσιμότητα του προγράμματος στέγασης που απευθύνεται σε αιτούντες άσυλο 

και πρόσφυγες. Για τον σκοπό αυτό, το σωματείο OMNES έθεσε σε πιλοτική εφαρμογή αρκετές 

σειρές βιολογικών και φυσικών προϊόντων, όπως καλαμάκια από σιτάρι, βιολογικό βαμβάκι, 

παραγωγή κάνναβης, πιάτα και κύπελλα από σιτάρι, σειρά βιολογικών ενδυμάτων, αγροτικά 

προϊόντα κ.λπ. Απώτερος σκοπός είναι να χρηματοδοτείται το πρόγραμμα στέγασης από τα 

έσοδα των κοινωνικών συνεταιρισμών και ταυτόχρονα να δημιουργούνται θέσεις εργασίας για 

αιτούντες άσυλο, πρόσφυγες και τον τοπικό πληθυσμό. 

Πολιτική διασποράς 
Το σωματείο OMNES υποστηρίζει ότι πρέπει να αναπτυχθεί ένα εθνικό ή περιφερειακό σχέδιο 

για τη δίκαιη κατανομή των προσφύγων σε ολόκληρη τη χώρα με βάση τις ικανότητες 

απορρόφησης κάθε κοινότητας. Η OMNES ανέπτυξε έναν Οδηγό Στέγασης Προσφύγων48 που 

προτείνει την ισομερή κατανομή ανά δήμο στην Ελλάδα. Σύμφωνα με την OMNES, οι 

διαδημοτικοί αναπτυξιακοί οργανισμοί των περιφερειών μπορούν να διαδραματίσουν 

πρωταγωνιστικό ρόλο στην υλοποίηση της πολιτικής διασποράς. Η OMNES συμμετείχε στις 

δημόσιες διαβουλεύσεις κατά την ανάπτυξη της «Εθνικής Στρατηγικής για την Ένταξη» και 

πρότεινε να κλιμακωθούν σε εθνικό επίπεδο ορισμένες από τις πρακτικές της. Η «Εθνική 

Στρατηγική για την Ένταξη» έχει εγκριθεί από την Ελληνική κυβέρνηση, αλλά επί του παρόντος 

ακόμη εκκρεμεί η έγκρισή της από τη Βουλή των Ελλήνων. Είναι προφανές ότι η Ελλάδα 

επιδιώκει την αποκέντρωση της υποδοχής και της φιλοξενίας των προσφύγων, ως μέρος μιας 

εθνικής προσπάθειας για συνδυασμό της ένταξης με την ανάπτυξη. Ωστόσο, η περαιτέρω 

ανάπτυξη της εν λόγω πολιτικής θα εξαρτηθεί από την πολιτική κατάσταση και τις επερχόμενες 

εκλογές στην Ελλάδα.  

  
47 FEANTSA and the Greek Network for the Right to Shelter and Housing (2019). Declaration “A home for refugees: 
The need for housing throughout asylum procedures and beyond”. Διαθέσιμο στη διεύθυνση: https://bit.ly/2Ul6fzr. 

48 https://www.omnes.gr/ 

https://www.omnes.gr/
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Διδάγματα 
Τα ακόλουθα σημεία συνοψίζουν τα βασικά διδάγματα που αντλήθηκαν από την υλοποίηση 

του έργου: 

 Ο μηχανισμός παρακολούθησης που ανέπτυξε η OMNES οδήγησε στην 
αποτελεσματική υλοποίηση του προγράμματος στέγασης· 

 Το κοινό όραμα και η προορατική προσέγγιση της ομάδας της OMNES συνέβαλαν 
στην καλύτερη ένταξη των αιτούντων άσυλο στην κοινότητα του Κιλκίς· 

 Η φιλοξενία των αιτούντων άσυλο και των προσφύγων σε διαμερίσματα, σύμφωνα με 
την ικανότητα απορρόφησης των δήμων, μπορεί να έχει θετικό αντίκτυπο στην τοπική 
ανάπτυξη. 
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https://bit.ly/2UzlK6q
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Κατάλογος ερωτηθέντων 

Είδος οργάνωσης Οργάνωση 
ΜΚΟ Εθελοντικό Σωματείο OMNES (διεξήχθησαν έξι συνεντεύξεις 

με διάφορα μέλη του OMNES) 
Οργάνωση της κοινωνίας των 
πολιτών 
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6 Κατάλογος παραρτημάτων 

6.1 Παράρτημα Ι Επιπτώσεις 
Πίνακας 2: Δημοσιονομικές επιπτώσεις και δείκτες τους - περιφερειακό/τοπικό επίπεδο 

Επιπτώσεις Επιλεγμένοι δείκτες Τελευταία διαθέσιμα δεδομένα*  Πρόβλεψη 
ανάπτυξης ή 
μείωσης σε 
δέκα χρόνια** 

Πρόβλεψη 
ανάπτυξης ή 
μείωσης σε 
είκοσι χρόνια* 

Πηγή Περιφερειακό / 
τοπικό***  

Δημόσια έσοδα Μέσος όρος εισφορών 
κοινωνικής ασφάλισης και φόρων 
(μισθωτή εργασία / επιχείρηση) 
ανά απασχολούμενο 
πρόσφυγα4950 
 

Δεν υπάρχουν διαθέσιμα στοιχεία σε εθνικό 
επίπεδο 

  Τοπικές Αρχές, 
Πανεπιστήμια ΜΚΟ ή 
μέρος εθνικών σπουδών 

Περιφερειακό/Εθνικό 

Δημόσια έσοδα  Φόρος κατανάλωσης επί των 
δαπανών των προσφύγων ανά 
πρόσφυγα51  

Δεν υπάρχουν διαθέσιμα στοιχεία σε εθνικό 
επίπεδο 

  Τοπικές Αρχές, 
Πανεπιστήμια ΜΚΟ ή 
μέρος εθνικών σπουδών 

Εθνικό  

Δημόσιες 
δαπάνες 

Δαπάνες για μέτρα ένταξης και 
πρώτης υποδοχής52 ανά 
πρόσφυγα 

«Σύμφωνα με το Υπουργείο Μεταναστευτικής 
Πολιτικής και μια έκθεση της Τράπεζας της 
Ελλάδος,  
το εκτιμώμενο κόστος δημόσιων δαπανών για το 
2016 λόγω της προσφυγικής κρίσης ανήλθε 
περίπου στο 0,3 % του ΑΕΠ της χώρας (δηλαδή 
περίπου 600 εκατ. ευρώ), ενώ το 35,7 % αυτού 
του ποσού δαπανήθηκε σε ανοικτές 
εγκαταστάσεις υποδοχής, το 26,3 % σε 

  Έκθεση «Impact of the 
Refugee Crisis on the 
Greek Healthcare Sys-
tem: A Long Road to Ith-
aca», δημοσιεύτηκε στο 
International Journal of 
Environmental Research 
and Public Health.  
 

Εθνικό  

  
49 Εδώ τίθεται κυρίως το ερώτημα εάν υπάρχουν δεδομένα και εάν οι ερωτηθέντες έχουν να διατυπώσουν απόψεις για το θέμα. Αφήστε το πεδίο κενό, εάν δεν υπάρχουν διαθέσιμα στοιχεία.  
50 Ο υπολογισμός γίνεται με μέσες τιμές για τον ενεργό πληθυσμό με έκπτωση για μετανάστες από τη βιβλιογραφία.  
51 Εδώ τίθεται κυρίως το ερώτημα εάν υπάρχουν δεδομένα και εάν οι ερωτηθέντες έχουν να διατυπώσουν απόψεις για το θέμα. Αφήστε το πεδίο κενό, εάν δεν υπάρχουν διαθέσιμα στοιχεία. 
52 Στέγαση, διατροφή, μαθήματα γλώσσας, μαθήματα ένταξης στην αγορά εργασίας, άλλα μαθήματα ένταξης 
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Επιπτώσεις Επιλεγμένοι δείκτες Τελευταία διαθέσιμα δεδομένα*  Πρόβλεψη 
ανάπτυξης ή 
μείωσης σε 
δέκα χρόνια** 

Πρόβλεψη 
ανάπτυξης ή 
μείωσης σε 
είκοσι χρόνια* 

Πηγή Περιφερειακό / 
τοπικό***  

επιχειρήσεις έρευνας και διάσωσης, το 20,6 % 
στις εγκαταστάσεις πρώτης υποδοχής, το 8,1 % 
στις μεταφορές, 6,5 % στο άσυλο και τη 
μετεγκατάσταση και το 2,8 % στις επιστροφές.» 
(2016) 
 
Το δημοσιονομικό κόστος των προσφύγων στην 
Ελλάδα ανήλθε στα 300 εκατ. ευρώ, ή 0,17 % του 
ΑΕΠ, σύμφωνα με έκθεση του Διεθνούς 
Νομισματικού Ταμείου. (2015) 
 
Ένα συνολικό ποσό ύψους 644,5 εκατ. ευρώ 
χορηγήθηκε από το ESI για 29 έργα που 
στοχεύουν στην αντιμετώπιση της ανθρωπιστικής 
κρίσης στην Ελλάδα. Από το συνολικό ποσό της 
δαπάνης του ESI, το 42 % (273 εκατ. ευρώ) 
διατέθηκε για στέγαση και εγκατάσταση 
(συμπεριλαμβανομένης της ενοικίασης 
καταλυμάτων, μεταξύ άλλων, στο πλαίσιο του 
προγράμματος ESTIA)  
 
Λοιπά κεφάλαια: UCPM, ΤΑΜΕ, ΤΕΑ, ΤΑΕΕ, 
ΕΚΤ, ΕΤΠΑ, ΤΕΒΑ και την υποστήριξη του 
Προγράμματος Υγείας της Ελλάδας  
 
Αξιολόγηση από τις συνεντεύξεις που 
αναφέρονται στο Δελτίο χώρας:  
Εθνικές δημόσιες δαπάνες (--) 
Διατεθέντα κονδύλια της ΕΕ για την περίοδο 
2014-2020 (+++) 

https://bit.ly/2D8aQ1Y 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
https://bit.ly/2ROI3DH 
 
 
 
 
 
 
 
 
Ευρωπαϊκή Επιτροπή, 
ΓΔ ECHO, Evaluation of 
the operation of 
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Επιπτώσεις Επιλεγμένοι δείκτες Τελευταία διαθέσιμα δεδομένα*  Πρόβλεψη 
ανάπτυξης ή 
μείωσης σε 
δέκα χρόνια** 

Πρόβλεψη 
ανάπτυξης ή 
μείωσης σε 
είκοσι χρόνια* 

Πηγή Περιφερειακό / 
τοπικό***  

Regulation (EU) 
2016/369 on 
the provision of emer-
gency 
support in the Union 
(https://bit.ly/2Dh7EQ3) 

Δημόσιες 
δαπάνες 

Πρόσθετες δαπάνες για την 
ένταξη στο εκπαιδευτικό σύστημα 
(ανά πρόσφυγα μαθητή) 

Συνολικό ποσό ύψους 25 εκατ. ευρώ από τον 
προϋπολογισμό του ESI διατέθηκε για την 
εκπαίδευση σε καταστάσεις έκτακτης ανάγκης 
(2016-2018) 

  Ευρωπαϊκή Επιτροπή, 
ΓΔ ECHO, Evaluation 
of the operation of 
Regulation (EU) 
2016/369 on 
the provision of emer-
gency 
support in the Union 
(https://bit.ly/2Dh7EQ3) 

Εθνικό 

Δημόσιες 
δαπάνες 

Εκπαιδευτικές δαπάνες ανά 
μαθητή ανά έτος στη χώρα 
(συνολικός πληθυσμός53) 

Δεν υπάρχουν διαθέσιμα δεδομένα σε εθνικό 
επίπεδο 

  Τοπικές Αρχές, 
Πανεπιστήμια ΜΚΟ ή 
τοπικά τμήματα εθνικών 
σπουδών 

Εθνικό 

Δημόσιες 
δαπάνες 

Δαπάνες υγειονομικής 
περίθαλψης ανά άτομο και έτος 
στη χώρα (συνολικός 
πληθυσμός54) 

Συνολικό ποσό ύψους 32 εκατ. ευρώ από τον 
προϋπολογισμό του ESI διατέθηκε για την 
υγειονομική περίθαλψη (2016-2018) 
 
Μέσω του προγράμματος PHILOS  
– Διατέθηκε επείγουσα παρέμβαση υγείας για την 
προσφυγική κρίση  
24 180 928 ευρώ, πλήρως χρηματοδοτούμενο 
από το ΤΑΜΕ (από το 2017) 
 

  Ευρωπαϊκή Επιτροπή, 
ΓΔ ECHO, Evaluation of 
the operation of 
Regulation (EU) 
2016/369 on 
the provision of emer-
gency 
support in the Union 
(https://bit.ly/2Dh7EQ3) 
 

Εθνικό 

  
53 Εκτιμάται ότι έπειτα από κάποιο χρονικό διάστημα τα ποσά των δαπανών θα είναι συγκρίσιμα με τα ποσά που δαπανώνται για τον γηγενή πληθυσμό.  

54 Εκτιμάται ότι έπειτα από κάποιο χρονικό διάστημα τα ποσά των δαπανών θα είναι συγκρίσιμα με τα ποσά που δαπανώνται για τον γηγενή πληθυσμό.  
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Επιπτώσεις Επιλεγμένοι δείκτες Τελευταία διαθέσιμα δεδομένα*  Πρόβλεψη 
ανάπτυξης ή 
μείωσης σε 
δέκα χρόνια** 

Πρόβλεψη 
ανάπτυξης ή 
μείωσης σε 
είκοσι χρόνια* 

Πηγή Περιφερειακό / 
τοπικό***  

Δεν κοινοποιήθηκε το ακριβές κόστος των 
δαπανών για την υγεία των προσφύγων από την 
Ελληνική κυβέρνηση. 

 
https://bit.ly/2D8aQ1Y 

Δημόσιες 
δαπάνες 

Επιδοτήσεις στέγασης ανά άτομο 
και έτος στη χώρα (συνολικός 
πληθυσμός55) 

Στήριξη του εισοδήματος  
 
Συνολικό ποσό ύψους 122 εκατ. ευρώ στο 
πλαίσιο του προϋπολογισμού του ESI διατέθηκε 
για τη συνδρομή στην κάλυψη βασικών αναγκών 
μέσω οικονομικού βοηθήματος πολλαπλών 
χρήσεων (στην αρχή σε είδος και αργότερα από 
το σύστημα οικονομικού βοηθήματος πολλαπλών 
χρήσεων του προγράμματος ESTIA) (2016-2018) 
 
Στο πλαίσιο του προγράμματος ESTIA, το 
οικονομικό βοήθημα κυμαίνεται από 90 έως 150 
ευρώ για μεμονωμένα άτομα και από 330 έως 
550 ευρώ για οικογένειες με επτά μέλη 
 
Το Κοινωνικό Επίδομα Αλληλεγγύης (ΚΕΑ) 
καθιερώθηκε τον Φεβρουάριο του 2017. 200 
ευρώ ανά 
μήνα για κάθε νοικοκυριό, συν 100 ευρώ το μήνα 
για κάθε επιπλέον ενήλικα του νοικοκυριού και 50 
ευρώ ανά μήνα για κάθε επιπλέον παιδί του 
νοικοκυριού. 

  Ευρωπαϊκή Επιτροπή, 
ΓΔ ECHO, Evaluation of 
the operation of 
Regulation (EU) 
2016/369 on 
the provision of emer-
gency 
support in the Union 
(https://bit.ly/2Dh7EQ3) 
 
 
 
 
 
 
 
 
Η Ύπατη Αρμοστεία του 
ΟΗΕ για τους 
Πρόσφυγες παρέχει 
μηνιαία στατιστικά 
στοιχεία σχετικά με την 
κατανομή του 
οικονομικού βοηθήματος 
ανάλογα με τον αριθμό 
των ωφελούμενων, το 
φύλο, την ηλικία, την 
καταγωγή και την 
τοποθεσία (περιφέρεια). 

Περιφερειακό  

  
55 Εκτιμάται ότι έπειτα από κάποιο χρονικό διάστημα τα ποσά των δαπανών θα είναι συγκρίσιμα με τα ποσά που δαπανώνται για τον γηγενή πληθυσμό.  
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Επιπτώσεις Επιλεγμένοι δείκτες Τελευταία διαθέσιμα δεδομένα*  Πρόβλεψη 
ανάπτυξης ή 
μείωσης σε 
δέκα χρόνια** 

Πρόβλεψη 
ανάπτυξης ή 
μείωσης σε 
είκοσι χρόνια* 

Πηγή Περιφερειακό / 
τοπικό***  

Τα δεδομένα είναι 
διαθέσιμα διαδικτυακά: 
https://bit.ly/2nnlKIn 
 
https://bit.ly/2m20bfF  
 
https://bit.ly/2G5vKP2 

 

Πίνακας 3: Οικονομικές επιπτώσεις και οι δείκτες τους  

Επιπτώσεις Επιλεγμένοι δείκτες Τελευταία διαθέσιμα δεδομένα* Πρόβλεψη 
ανάπτυξης ή 
μείωσης σε 
δέκα 
χρόνια** 

Πρόβλεψη 
ανάπτυξης ή 
μείωσης σε 
είκοσι χρόνια* 

Πηγή δεδομένων Περιφερειακό 
/ τοπικό***  

Απασχόληση 
(ποσοστό) 

Αριθμός και ποσοστό (%) 
προσφύγων που βρίσκουν 
εργασία (κατά την άφιξη)  

Δεν υπάρχουν στατιστικά στοιχεία για 
τον αριθμό των αιτούντων άσυλο / 
προσφύγων που είναι 
εργαζόμενοι/άνεργοι ή ανενεργοί, λόγω 
του ότι δεν γίνεται διάκριση μεταξύ 
αλλοδαπών και των εν λόγω 
κατηγοριών. 
 
Αξιολόγηση από τις συνεντεύξεις που 
αναφέρονται στο Δελτίο χώρας: - 

  Περιπτωσιολογικές μελέτες 
Προηγούμενες μελέτες  

Περιφερειακό 

Αριθμός και ποσοστό (%) 
προσφύγων που βρίσκουν 
εργασία (εντός 5 ετών)  

Δεν υπάρχουν στατιστικά στοιχεία για 
τον αριθμό των αιτούντων άσυλο / 
προσφύγων που είναι 
εργαζόμενοι/άνεργοι ή ανενεργοί, λόγω 
του ότι δεν γίνεται διάκριση μεταξύ 
αλλοδαπών και των εν λόγω 
κατηγοριών. 
 
Αξιολόγηση από τις συνεντεύξεις που 
αναφέρονται στο Δελτίο χώρας: - 

  Περιπτωσιολογικές μελέτες 
Προηγούμενες μελέτες  

Περιφερειακό 

https://bit.ly/2G5vKP2
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Επιπτώσεις Επιλεγμένοι δείκτες Τελευταία διαθέσιμα δεδομένα* Πρόβλεψη 
ανάπτυξης ή 
μείωσης σε 
δέκα 
χρόνια** 

Πρόβλεψη 
ανάπτυξης ή 
μείωσης σε 
είκοσι χρόνια* 

Πηγή δεδομένων Περιφερειακό 
/ τοπικό***  

Αριθμός και ποσοστό (%) 
προσφύγων που βρίσκουν 
εργασία (μακροπρόθεσμα)  

Υψηλό ποσοστό ανεργίας για 
αλλοδαπούς (35,5 %), ενώ ανέρχεται 
σε 25,5 % για ημεδαπούς (1ο τρίμηνο 
2018) 
 
Οι αιτούντες άσυλο και οι πρόσφυγες 
εργάζονται στον άτυπο τομέα 
(χαμηλόμισθες εργασίες, χωρίς 
προστασία όσον αφορά την κοινωνική 
ασφάλιση και το εργατικό δίκαιο) 

«Η 
ένταξη των 
ατόμων που 
τυγχάνουν 
διεθνούς 
προστασίας 
στην 
ελληνική 
κοινωνία και 
στην αγορά 
εργασίας 
θα συνεχίσει 
να αποτελεί 
σημαντική 
πρόκληση 
για την 
Ελλάδα τα 
προσεχή 
έτη» 
Επιτροπή 
(2019) 

 European Migration Network Fo-
cused Study: Integration of Benefi-
ciaries of International/Humanitarian 
Protection into the Labour Market: 
Policies and Good Practices. EMN 
Focused Study 2015 
https://bit.ly/2B2eefK 
 
 
Ευρωπαϊκή Επιτροπή (2019), 
Έκθεση Χώρας - Ελλάδα 2019, 
σελίδα 33, διαθέσιμη στη διεύθυνση 
https://bit.ly/2HeCnAX 

Περιφερειακό 

 Αριθμός εργαζομένων που 
απασχολούνται στις 
κυβερνητικές αρχές και σε 
διεθνείς και τοπικές οργανώσεις 

Αυξανόμενος αριθμός εργαζομένων 
απασχολούμενων στις κυβερνητικές 
αρχές και σε διεθνείς και τοπικές 
οργανώσεις που ασχολούνται με την 
υποστήριξη αιτούντων άσυλο / 
προσφύγων.  
 
Μέσω του προγράμματος Κοινωνικής 
Εργασίας του Υπουργείου Εργασίας, 
4 139 κοινωνικοί λειτουργοί 
απασχολήθηκαν σε δομές φιλοξενίας 
προσφύγων για την υποστήριξη των 
κονδυλίων ΕΚΤ και των εθνικών 
κονδυλίων.  
Αξιολόγηση από τις συνεντεύξεις που 
αναφέρονται στο Δελτίο χώρας: + 

  http://asylo.gov.gr/en/wp-
content/uploads/2019/01/Dashboard-
01.2019.jpg 
 
 
 
 
 
 
 
https://bit.ly/2nKvGf2 

 

https://bit.ly/2B2eefK
https://bit.ly/2HeCnAX
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Επιπτώσεις Επιλεγμένοι δείκτες Τελευταία διαθέσιμα δεδομένα* Πρόβλεψη 
ανάπτυξης ή 
μείωσης σε 
δέκα 
χρόνια** 

Πρόβλεψη 
ανάπτυξης ή 
μείωσης σε 
είκοσι χρόνια* 

Πηγή δεδομένων Περιφερειακό 
/ τοπικό***  

Επιχειρηματικότητα Αριθμός και ποσοστό (% των 
αυτοαπασχολούμενων μεταξύ 
αυτών που βρίσκουν εργασία) 
των νέων επιχειρήσεων που 
ιδρύθηκαν από πρόσφυγες56 

Δεν υπάρχουν στατιστικά στοιχεία για 
τον αριθμό των αιτούντων άσυλο / 
προσφύγων που είναι 
απασχολούμενοι/άνεργοι ή ανενεργοί 

  Περιπτωσιολογικές μελέτες 
Προηγούμενες μελέτες  

Εθνικό 

Υποαπασχολούμενοι ή 
μη εργαζόμενοι με 
χαμηλή ειδίκευση  

Αριθμός και ποσοστό 
μακροχρόνια ανέργων 
προσφύγων57 

Δεν υπάρχουν στατιστικά στοιχεία για 
τον αριθμό των αιτούντων άσυλο / 
προσφύγων που είναι 
απασχολούμενοι/άνεργοι ή ανενεργοί 

  Περιπτωσιολογικές μελέτες 
Προηγούμενες μελέτες  

Περιφερειακό 

Αριθμός και ποσοστό 
υποαπασχολούμενων 
προσφύγων58 

Δεν υπάρχουν στατιστικά στοιχεία για 
τον αριθμό των αιτούντων άσυλο / 
προσφύγων που είναι 
απασχολούμενοι/άνεργοι ή ανενεργοί 

  Περιπτωσιολογικές μελέτες 
Προηγούμενες μελέτες  

Περιφερειακό 

Αριθμός και ποσοστό 
προσφύγων απασχολούμενων 
υπό επισφαλείς συνθήκες59 

Δεν υπάρχουν στατιστικά στοιχεία για 
τον αριθμό των αιτούντων άσυλο / 
προσφύγων που είναι 
απασχολούμενοι/άνεργοι ή ανενεργοί 

  Περιπτωσιολογικές μελέτες 
Προηγούμενες μελέτες  

Περιφερειακό 

 

  
56 Υπολογίστηκε με βάση το ιστορικό προηγούμενο παλαιότερων μεταναστευτικών ροών.  

57 Υπολογίστηκε με βάση το ιστορικό προηγούμενο παλαιότερων μεταναστευτικών ροών.  

58 Υπολογίστηκε με βάση το ιστορικό προηγούμενο παλαιότερων μεταναστευτικών ροών.  

59 Υπολογίστηκε με βάση το ιστορικό προηγούμενο παλαιότερων μεταναστευτικών ροών.  
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Πίνακας 4: Κοινωνικές και πολιτικές επιπτώσεις και οι δείκτες τους  

Επιπτώσεις Επιλεγμένοι δείκτες Τελευταία διαθέσιμα δεδομένα* Πρόβλεψη 
ανάπτυξης ή 
μείωσης σε 
δέκα χρόνια** 

Πρόβλεψη 
ανάπτυξης ή 
μείωσης σε 
είκοσι χρόνια* 

Πηγές δεδομένων  Περιφερειακό / 
τοπικό***  

Δημογραφικά 
στοιχεία  

Επίπτωση στην 
αναλογία εξάρτησης  

Μεταξύ των κρατών μελών της ΕΕ, η 
Ελλάδα κατέγραψε τον υψηλότερο αριθμό 
αιτήσεων για πρώτη φορά κατά κεφαλήν 
το 2017. (5 295 αιτούντες για πρώτη φορά 
ανά εκατομμύριο πληθυσμού) 
 
Ωστόσο, η Ελλάδα αποτελεί χώρα 
διέλευσης και οι αιτούντες άσυλο 
προσπαθούν να φύγουν από τη χώρα. 
Συνεπώς, δεν υπάρχει καμία σημαντική 
επίπτωση στην ανανέωση του 
πληθυσμού.  
 
Αξιολόγηση από τις συνεντεύξεις που 
αναφέρονται στο Δελτίο χώρας: + 

  https://bit.ly/2u9hZMU Εθνικό  

Πολιτισμική 
πολυμορφία  

Χωρίς ποσοτικό δείκτη     Τοπικές Αρχές, Πανεπιστήμια ΜΚΟ ή 
τοπικά τμήματα εθνικών σπουδών 

 

Ασφάλεια  Επιπτώσεις στο 
ποσοστό 
εγκληματικότητας 
(προσφύγων / 
συνολικού 
πληθυσμού) 

Υπήρξαν κοινωνικές εντάσεις μεταξύ 
μεταναστών λόγω του συνωστισμού στα 
ΚΥΤ (Λέσβος, Σάμος, Χίος, Κως και 
Ρόδος) και τα κέντρα αντιμετώπισης 
καταστάσεων εκτάκτου ανάγκης στην 
ηπειρωτική χώρα.  
 
Επιπλέον, υπήρξαν κοινωνικές εντάσεις 
στο εσωτερικό των τοπικών κοινωνιών ως 
αποτέλεσμα του πολύ μεγάλου αριθμού 
αιτούντων άσυλο ανά τοπικό πληθυσμό 
στα νησιά του Αιγαίου  
 
Αξιολόγηση από τις συνεντεύξεις που 
αναφέρονται στο Δελτίο χώρας: - - 

  https://bit.ly/2P85NT8 Περιφερειακό  
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Επιπτώσεις Επιλεγμένοι δείκτες Τελευταία διαθέσιμα δεδομένα* Πρόβλεψη 
ανάπτυξης ή 
μείωσης σε 
δέκα χρόνια** 

Πρόβλεψη 
ανάπτυξης ή 
μείωσης σε 
είκοσι χρόνια* 

Πηγές δεδομένων  Περιφερειακό / 
τοπικό***  

Αντίληψη  Τα ποσοστά αντίληψης 
της μετανάστευσης ως 
πρόβλημα  

Σύμφωνα με τον Δείκτη Πολιτικών 
Ένταξης Μεταναστών, κατά τη διάρκεια 
της οικονομικής κρίσης, υπήρξε μεγάλη 
άνοδος αντιμεταναστευτικών απόψεων 
στην Ελλάδα. «Μόνο το 41 % δηλώνει ότι 
η Ελλάδα είναι φιλόξενο μέρος και > 2/3 
λέει ότι οι μετανάστες δεν συνεισφέρουν 
οικονομικά ή πολιτιστικά». 
 
Η βαθμολογία του Δείκτη Αποδοχής 
Μεταναστών για την Ελλάδα ήταν 3,34 (η 
κορυφαία δυνατή βαθμολογία είναι 9,0) 
 
Σύμφωνα με το πιο πρόσφατο 
Ευρωβαρόμετρο, η πλειοψηφία των 
Ελλήνων πιστεύει ότι οι μετανάστες 
επιβαρύνουν το σύστημα πρόνοιας, 
επιδεινώνουν το πρόβλημα της 
εγκληματικότητας στη χώρα, στερούν 
θέσεις εργασίας από Έλληνες 
εργαζόμενους (2018) 

  http://www.mipex.eu/greece 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
https://bit.ly/2QtfzPS 
 
 
 
 
 
https://bit.ly/2TBgejU 
 

Εθνικό  

Πολιτικές εντάσεις 
που προκαλούνται 
από τη 
μετανάστευση  

Σημασία της 
μετανάστευσης σε 
πολιτικές συζητήσεις 
και εκλογές  

Υπήρξαν πολιτικές εντάσεις μεταξύ δεξιών 
και αριστερών ακτιβιστών 
Αξιολόγηση από τις συνεντεύξεις που 
αναφέρονται στο Δελτίο χώρας: - - 

  https://bit.ly/2P85NT8 Εθνικό  
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Επιπτώσεις Επιλεγμένοι δείκτες Τελευταία διαθέσιμα δεδομένα* Πρόβλεψη 
ανάπτυξης ή 
μείωσης σε 
δέκα χρόνια** 

Πρόβλεψη 
ανάπτυξης ή 
μείωσης σε 
είκοσι χρόνια* 

Πηγές δεδομένων  Περιφερειακό / 
τοπικό***  

 Κίνδυνος φτώχειας «Οι κοινωνικοί δείκτες παρουσιάζουν 
τεράστιες διαφορές μεταξύ όσων έχουν 
γεννηθεί στην Ελλάδα και όσων έχουν 
γεννηθεί σε τρίτες χώρες. Το 43,1 % των 
γεννημένων σε τρίτες χώρες αντιμετώπιζε 
κίνδυνο φτώχειας το 2017, έναντι 17,4 % 
για τους γηγενείς Έλληνες, ποσοστό πολύ 
υψηλότερο από τον μέσο όρο της ΕΕ για 
τους γεννημένους σε τρίτες χώρες (30,8 
%).» 

  Ευρωπαϊκή Επιτροπή (2019), 
Έκθεση Χώρας - Ελλάδα 2019, 
σελίδα 33, διαθέσιμη στη διεύθυνση 
https://bit.ly/2HeCnAX 

 

6.2 Παράρτημα II Ταξινόμηση πολιτικών και φορέων 
Πίνακας 5: Ταξινόμηση πολιτικών: διαφορετικοί τύποι πολιτικών για διαφορετικούς στόχους σε επίπεδο χώρας και σε τοπικό επίπεδο 

  Πολιτικές σε επίπεδο χώρας που 
στοχεύουν: 

Πολιτικές σε περιφερειακό ή 
τοπικό επίπεδο που στοχεύουν: 

Αξιολόγηση* 

Κατηγορία  Τύποι Αιτούντες άσυλο Κάτοχοι 
καθεστώτος 
πρόσφυγα 

Αιτούντες 
άσυλο 

Κάτοχοι 
καθεστώτος 
πρόσφυγα 

Πρώτη υποδοχή, μέτρα 
έκτακτης ανάγκης και 
παραπομπές 

• Στέγαση έκτακτης ανάγκης  
• Επείγουσα υγειονομική περίθαλψη 
• Βασικές ανάγκες διαβίωσης 
• Διατάξεις υποδοχής και αναγνώρισης  
• Άδειες διαμονής 
• Οικογενειακή επανένωση 
• Περιορισμοί εγκατάστασης 
• Παραπομπές 

Διάκριση μεταξύ εξαιρετικών και συνήθων διαδικασιών 
υποδοχής 

Εθνικό 
 
2 
 

Εθνικό 
 
2 

Τοπικό/ 
Κιλκίς 
3 

Τοπικό/ 
Κιλκίς 
3 

 
 
 

https://bit.ly/2HeCnAX
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  Πολιτικές σε επίπεδο χώρας που 
στοχεύουν: 

Πολιτικές σε περιφερειακό ή 
τοπικό επίπεδο που στοχεύουν: 

Αξιολόγηση* 

Κατηγορία  Τύποι Αιτούντες άσυλο Κάτοχοι 
καθεστώτος 
πρόσφυγα 

Αιτούντες 
άσυλο 

Κάτοχοι 
καθεστώτος 
πρόσφυγα 

Στέγαση / Φιλοξενία 
• Στέγαση/Φιλοξενία  
• Υποστήριξη στέγασης 
• … 

 

 
3 

 
2 

Τοπικό/ 
Κιλκίς 
4 

Τοπικό/ 
Κιλκίς 
2 

 
 

Υγειονομική περίθαλψη 
• Υγειονομική περίθαλψη έκτακτης ανάγκης / 

Επείγουσα υγειονομική περίθαλψη 
• Πλήρης υγειονομική περίθαλψη 
• … 

 
2 

 
2 

 
3 

 
3 

 

Κοινωνική αρωγή και 
στήριξη του εισοδήματος 

• Υπηρεσίες κοινωνικής αρωγής 
• Στήριξη του εισοδήματος, επιλεξιμότητα για 

κοινωνικά επιδόματα 
• … 

Πρόγραμμα 
ESTIA 
3 

 
 
2 

 
 
3 

 
 
2 

 

Εκπαίδευση και κατάρτιση 
• Εγγραφή και φοίτηση στο σχολείο 
• Εκπαίδευση ενηλίκων  
• Επαγγελματική εκπαίδευση και κατάρτιση 
• … 

 
3 

 
3 

 
3 

 
3 

 

Πρόσβαση/ένταξη στην 
αγορά εργασίας 

 

• Αξιολόγηση/επικύρωση δεξιοτήτων 
• Ενεργές πολιτικές για την αγορά εργασίας 

(συμβουλευτική, καθοδήγηση, αρωγή στην 
αναζήτηση εργασίας, προώθηση της 
επιχειρηματικότητας και κοινωνικά δίκτυα) 

• Υποτροφίες και προπαρασκευαστικά μαθήματα 
• Επιδοτήσεις της απασχόλησης, μαθητεία, 

πρακτική άσκηση, κατάρτιση κατά την εργασία, 
προσωρινή/εθελοντική εργασία 

• Επιδόματα ανεργίας 
• … 

 
2 

 
2 

 
3 

 
3 
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  Πολιτικές σε επίπεδο χώρας που 
στοχεύουν: 

Πολιτικές σε περιφερειακό ή 
τοπικό επίπεδο που στοχεύουν: 

Αξιολόγηση* 

Κατηγορία  Τύποι Αιτούντες άσυλο Κάτοχοι 
καθεστώτος 
πρόσφυγα 

Αιτούντες 
άσυλο 

Κάτοχοι 
καθεστώτος 
πρόσφυγα 

Κοινωνική και πολιτική 
ένταξη  

• Προγράμματα πρώιμου προσανατολισμού 
(γλώσσα, πρακτικός προσανατολισμός, αγωγή του 
πολίτη κ.λπ.)  

• Προγράμματα ένταξης όπως η προώθηση του 
αθλητισμού, του πολιτισμού, της διαφορετικότητας 

• Πολιτική συμμετοχή (τοπικό επίπεδο) 
• Δικαιώματα διαμονής και θρησκείας 
• … 

 

2 2 3 3  

Άλλα 
•  

     



ΕΦΑΡΜΟΣΜΕΝΗ ΕΡΕΥΝΑ // Επιπτώσεις των προσφυγικών ροών στην εδαφική ανάπτυξη στην Ευρώπη  

 

 

61 

 

Πίνακας 6: Ταξινόμηση φορέων: Εικόνα των φορέων που εμπλέκονται στο σύστημα των αιτούντων άσυλο και των προσφύγων σε επίπεδο 
χώρας 

Επίπεδα Γραφειοκράτες* Πολιτικοί* Εμπειρογνώμονες* Ειδικό συμφέρον* Διάχυτο συμφέρον* 

Διεθνές  Ευρωπαϊκή Επιτροπή: 

ΓΔ ECHO - Γενική Διεύθυνση Πολιτικής 
Προστασίας και Επιχειρήσεων Ανθρωπιστικής 
Βοήθειας 

ΓΔ HOME - Γενική Διεύθυνση Μετανάστευσης και 
Εσωτερικών Υποθέσεων 

ΓΔ REGIO Γενική Διεύθυνση Περιφερειακής 
Πολιτικής και Αστικής Ανάπτυξης 

Οργανισμός Διαρθρωτικών Μεταρρυθμίσεων της 
Ευρωπαϊκής Επιτροπής 

 

Συμβούλιο της Ευρώπης 

EASO  

Frontex  

EUROPOL 

Eurojust 

Οργανισμός Θεμελιωδών Δικαιωμάτων της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης 

UNHCR 

UNICEF 

ΔΟΜ  

ΔΕΕΣ Διεθνής Επιτροπή Ερυθρού Σταυρού 

Διεθνής Ομοσπονδία Εθνικών Συλλόγων Ερυθρού 
Σταυρού και Ερυθράς Ημισελήνου 

Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο  

Ομάδα τoυ Ευρωπαϊκoύ 
Λαϊκoύ Κόμματoς - 
Χριστιανοδημοκράτες 

Συνομοσπονδιακή Ομάδα 
της Ευρωπαϊκής Ενωτικής 
Αριστεράς - Αριστερά των 
Πρασίνων των Βορείων 
Χωρών 

Ομάδα των Ευρωπαίων 
Συντηρητικών και 
Μεταρρυθμιστών 

Ομάδα της Προοδευτικής 
Συμμαχίας Σοσιαλιστών 
και Δημοκρατών στο 
Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο  

Eurostat 

Ευρωπαϊκό Δίκτυο 
Μετανάστευσης 

Ευρωπαϊκό Συμβούλιο 
Έρευνας  

Συνδικαλιστικές οργανώσεις  

Οργάνωση Εργοδοτών  

Εκπρόσωποι και δίκτυα 
μεταναστών/προσφύγων 

Διεθνείς κεντρικές ενώσεις 

ActionAid Hellas 

Κάριτας Ελλάς 

Δανικό Συμβούλιο για τους 
πρόσφυγες  

Samaritan’s Purse  

Διεθνής Επιτροπή Διάσωσης 
(IRC) 

Γιατροί του Κόσμου 

Catholic Relief Services (CRS)  

Mercy Corps 

Γιατροί Χωρίς Σύνορα 

Νορβηγικό Συμβούλιο για τους 
Πρόσφυγες 

Oxfam 

Save the Children 

Παιδικά Χωριά SOS 

Terre des Hommes  

ΠΟΥ (Παγκόσμιος Οργανισμός 
Υγείας) 
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Εθνικό Η Υπηρεσία Ασύλου είναι ένας εξειδικευμένος 
οργανισμός αρμόδιος για την εξέταση αιτήσεων 
διεθνούς προστασίας. 

Οι Ανεξάρτητες Επιτροπές Προσφυγών (Αρχή 
Προσφυγών) είναι αρμόδιες για τις πρώτες 
ενστάσεις κατά αρνητικών αποφάσεων επί 
αιτήσεων για διεθνή προστασία που εκδίδονται 
από την Υπηρεσία Ασύλου. 

Αρμόδιο για τη δεύτερη (περαιτέρω) προσφυγή 
είναι το Διοικητικό Εφετείο.  

Το Υπουργείο Μεταναστευτικής Πολιτικής 
ιδρύθηκε τον Νοέμβριο του 2016 με σκοπό τη 
διαχείριση της διαδικασίας μετανάστευσης. 

Υπηρεσία Υποδοχής και Ταυτοποίησης που 
παρέχει τα εξής: διαδικασίες εγγραφής, 
ταυτοποίησης και επαλήθευσης στοιχείων, 
ιατρική εξέταση, ταυτοποίηση ευαλωτότητας, 
παροχή πληροφοριών σχετικά με διαδικασίες 
προστασίας και επιστροφής, προσωρινή 
στέγαση κ.λπ. 

Κεντρικό Επιχειρησιακό Όργανο 
Μετανάστευσης (ΚΕΠΟΜ) 

Υπουργείο Εσωτερικών 

Ελληνική Αστυνομία, 

Υπουργείο Εθνικής Άμυνας  

Εθνικό Συντονιστικό Κέντρο Ελέγχου Συνόρων, 
Μετανάστευσης και Ασύλου με κύριο καθήκον 
τον συντονισμό των δράσεων όλων των 
οργανισμών σε εθνικό επίπεδο για θέματα 
μετανάστευσης και ασύλου· 

Υπουργείο Ψηφιακής Πολιτικής, 

Βουλή των Ελλήνων  Η Ελληνική Στατιστική Αρχή 
είναι αρμόδια για τη 
διεξαγωγή στατιστικών 
ερευνών για τη 
μετανάστευση.  

Κέντρο Ερευνών για Θέματα 
Ισότητας 

Εθνικό Κέντρο Επιχειρήσεων 
Υγείας 

 

Κέντρο Ελέγχου και 
Πρόληψης Νοσημάτων 
(ΚΕΕΛΠΝΟ) 

Ελληνικό Εθνικό Κέντρο 
Ενημέρωσης περί 
Ακαδημαϊκής Αναγνώρισης 

 

Εταιρεία Περιφερειακής 
Ανάπτυξης και Ψυχικής 
Υγείας 

Εθνικό Μουσείο Σύγχρονης 
Τέχνης 

Ένωση Περιφερειών Ελλάδας 

Κεντρική Ένωση Δήμων 
Ελλάδας 

Ελληνικό Φόρουμ 
Προσφύγων 

 

Ελληνική Εταιρεία Τοπικής 
Ανάπτυξης και Αυτοδιοίκησης 

 

 

ΑΡΣΙΣ 

ANTIGONE 

ΑΠΟΣΤΟΛΗ 

Πανελλήνιος Σύλλογος 
Παραπληγικών 

Ελληνικό Συμβούλιο για τους 
Πρόσφυγες 

Ελληνικός Ερυθρός Σταυρός  

Ηλιακτίδα  

Intersos  

Κιβωτός του Κόσμου 

ΜΕΤΑδραση  

Εθνική Συνομοσπονδία 

Ατόμων με Αναπηρία 

Δίκτυο για τα Δικαιώματα του 
Παιδιού 

Ε.Κ.Πο.Σ.Π.Ο. ΝΟΣΤΟΣ  

Οικόπολη 

Οργάνωση Γη 

Praksis  

Solidarity Now 

Διοτίμα 
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Επίπεδα Γραφειοκράτες* Πολιτικοί* Εμπειρογνώμονες* Ειδικό συμφέρον* Διάχυτο συμφέρον* 

Τηλεπικοινωνιών και Μέσων Ενημέρωσης 

Το Υπουργείο Εργασίας, Κοινωνικής 
Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης είναι η 
αρμόδια αρχή για την κοινωνική προστασία των 
αιτούντων άσυλο και των προσφύγων, ιδίως 
των ευάλωτων ομάδων· 

Το Υπουργείο Παιδείας, Έρευνας και 
Θρησκευμάτων είναι αρμόδιο για την 
εκπαίδευση των αιτούντων άσυλο και των 
προσφύγων· 

Το Υπουργείο Οικονομίας και Ανάπτυξης 
παρέχει επενδύσεις στις περιφέρειες που 
επηρεάζονται από την προσφυγική κρίση· 

Το Υπουργείο Υγείας είναι αρμόδιο για την 
παροχή πρωτοβάθμιας και δευτεροβάθμιας 
περίθαλψης·  

Το Εθνικό Κέντρο Κοινωνικής Αλληλεγγύης 
(ΕΚΚΑ) είναι αρμόδιο για τα κέντρα υποδοχής 
αιτούντων άσυλο· 

Οργανισμός Απασχόλησης Εργατικού 
Δυναμικού (ΟΑΕΔ) – σχετίζεται με το δικαίωμα 
των αιτούντων άσυλο και των προσφύγων για 
πρόσβαση στην αγορά εργασίας· 
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Επίπεδα Γραφειοκράτες* Πολιτικοί* Εμπειρογνώμονες* Ειδικό συμφέρον* Διάχυτο συμφέρον* 

Περιφερειακό  Νομαρχιακές Αυτοδιοικήσεις Ελλάδος (13) 

Αναπτυξιακός Οργανισμός Περιφερειακών 
Ενοτήτων 

Τα Περιφερειακά Γραφεία Ασύλου 
παραλαμβάνουν και επεξεργάζονται τις 
αιτήσεις ασύλου (Αττική, Λέσβος, Θράκη, 
Ρόδος, Θεσσαλονίκη, Σάμος, Δυτική Ελλάδα, 
Λέρος, Χίος, Κρήτη, Πειραιάς και Άλιμος).  

Περιφερειακές Υπηρεσίες Υποδοχής και 
Ταυτοποίησης  

 

Πολιτικοί    

 

ΜΚΟ που ασχολούνται με 
ανθρωπιστική βοήθεια/ 
υποδοχή/ένταξη 

Τοπικό  Οι τοπικές αρχές (325) παρέχουν προσωρινή 
στέγαση, κοινωνική αρωγή, εκμάθηση της 
ελληνικής γλώσσας, επαγγελματική κατάρτιση 
και υπηρεσίες υγείας. 

Δημοτικά Συμβουλευτικά Κέντρα 

Δημοτικά Κέντρα Ένταξης Μεταναστών (ΚΕΜ) 

Δημοτικές Κοινωνικές Υπηρεσίες 

Κέντρα Υποδοχής και Ταυτοποίησης (Φυλάκιο, 
Λέσβος, Χίος, Σάμος, Λέρος και Κως) 

Κινητές μονάδες Υποδοχής και Ταυτοποίησης 

Κλιμάκιο ασύλου (Αμυγδαλέζα, Ξάνθη, 
Κόρινθος, Φυλάκιο, Κως, Αθήνα, Καλοχώρι και 
Ταύρος) 

 

Δήμαρχοι 

Άλλοι τοπικοί πολιτικοί 

Τεχνικές υπηρεσίες 

Ερευνητικά κέντρα 

Σύμβουλοι/επαγγελματίες 

Στα Συμβούλια Ένταξης 
Μεταναστών (ΣΕΜ), στους 
325 δήμους της Ελλάδας, έχει 
ανατεθεί συμβουλευτικός 
ρόλος για θέματα που 
σχετίζονται με την ένταξη 
μεταναστών στις τοπικές 
κοινωνίες. 

 

Κέντρο Συντονισμού του 
δήμου Αθηναίων για θέματα 
Μεταναστών και Προσφύγων 

 

 

Εθελοντικό σωματείο OMNES 

ΜΚΟ ZAATAR 

Emergency Response Centre 
International (ERCI) 

Lighthouse Relief 

Πρωτοβουλία Ηρακλείου για 
τους Πρόσφυγες 

Κέντρο Κοινωνικής Αρωγής 
Μεταναστών Χανίων 

Κυριακάτικο Σχολείο 
Μεταναστών στην Αθήνα 

Ιατρικό Κέντρο Κοινωνικής 
Αλληλεγγύης 

Δίκτυο Κοινωνικής Αλληλεγγύης 

Αλκυόνη 

Αλληλεγγύη-Κω 
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6.3 Παράρτημα III Ανάλυση δικτύου 
Το παρακάτω ενημερωτικό γράφημα συνοψίζει τους φορείς και τους ρόλους τους στην περιφέρεια 

του Κιλκίς. Οι μεγαλύτεροι χαρακτήρες αντιπροσωπεύουν κεντρικούς φορείς, ενώ οι μικρότεροι 

έχουν δευτερεύοντα ρόλο στον/στην εν λόγω ρόλο/λειτουργία.  

Πίνακας 7: Χαρτογράφηση των φορέων και των ρόλων 

Ρόλοι Φορείς 

Κα
θο

ρι
σμ

ός
 

Ν
ομ

ικ
ού

 
Π

λα
ισ

ίο
υ 

 

Υπουργείο Μεταναστευτικής Πολιτικής, 
Υπουργείο Παιδείας, Υπουργείο 

Εξωτερικών 

Π
ολ

ιτι
κή

 
Ευ

θύ
νη

 

 

Υπουργείο Μεταναστευτικής Πολιτικής, 
Υπουργείο Παιδείας, Υπουργείο 

Εξωτερικών, Δήμος Κιλκίς, Δήμος Παιονίας 

Τε
χν

ικ
ή 

Ευ
θύ

νη
 

 

ΚΕΕΛΠΝΟ, Περιφερειακό Γραφείο Ασύλου 
Θεσσαλονίκης, Περιφερειακή Διεύθυνση 

Πρωτοβάθμιας και Δευτεροβάθμιας 
Εκπαίδευσης Κεντρικής Μακεδονίας, ΔΟΥ, 

ΚΕΠ 

Χρ
ημ

ατ
οδ

ότ
η

ση
 

 

ECHO, Help Refugee 

Π
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μό
ς 

τη
ς 

π
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Ύπατη Αρμοστεία του ΟΗΕ για τους Πρόσφυγες, Υπουργείο 
Μεταναστευτικής Πολιτικής, Υπουργείο Παιδείας, Υπουργείο 

Εξωτερικών, Περιφερειακή Διεύθυνση Πρωτοβάθμιας και 
Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης Κεντρικής Μακεδονίας, Εμπορικό και 

Βιομηχανικό Επιμελητήριο Κιλκίς, OMNES 

Συ
ντ

ον
ισ

μό
ς 

υλ
οπ

οί
ησ

ης
 

 

Ύπατη Αρμοστεία του ΟΗΕ για τους Πρόσφυγες, TDH, 
Διαδημοτικός αναπτυξιακός οργανισμός περιφερειακής ενότητας 

Κιλκίς, OMNES, Ηλιακτίδα ΑΜΚΕ 
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Υλ
οπ

οί
ησ

η 
πο

λι
τικ

ώ
ν 

 

Κλόουν χωρίς Σύνορα, Διαδημοτικός αναπτυξιακός οργανισμός 
περιφερειακής ενότητας Κιλκίς, Δήμος Κιλκίς, Δήμος Παιονίας, 

ΔΟΥ, ΚΕΠ, Δημόσια Κεντρική Βιβλιοθήκη Κιλκίς, Τμήμα 
Σχεδιασμού και Τεχνολογίας Ένδυσης Κιλκίς, Ποντιακές σπουδές 

του Αριστοτελείου Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης, Κέντρο Ελληνικής 
Γλώσσας, Ινστιτούτο Γκαίτε, Επιμορφωτική Μ.Ε.Π.Ε.-ΚΕΔΙΒΙΜ, 

Κέντρο Δια Βίου Μάθησης, Εμπορικό και Βιομηχανικό 

Επιμελητήριο Κιλκίς, OMNES, INTERSOS, Ερυθρός Σταυρός, 
Solidarity Now, Κέντρο Υποστήριξης Προσφύγων BLUE, Ανοιχτό 

Πολιτιστικό Κέντρο, Αγροτικός Σύλλογος Κιλκίς, Ελληνικό 
Συμβούλιο για τους Πρόσφυγες, CrossRoads Thessaloniki, ΑΡΣΙΣ, 

Ελληνικό Δίκτυο για το Δικαίωμα στη Στέγη και την Κατοικία, 
Εθελοντές, Τοπικές επιχειρήσεις, Εμπειρογνώμονες 

Π
αρ

ακ
ολ

ού
θη

σ
η 

κα
ι δ

εδ
ομ

έν
α 

 

OMNES 

Κι
νη
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π

οί
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η 
π

όρ
ω
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OMNES 

 

6.4 Παράρτημα IV Κατανομή αιτήσεων ασύλου στην Ελλάδα 
Σχήμα 5: Περιφέρειες NUTS 2 με τον υψηλότερο αριθμό αιτήσεων ασύλου την 
περίοδο 2013-2018 

 

 

Αττική 

Ανατολική Μακεδονία και Θράκη 

Ελλάδα 

 

Βόρειο Αιγαίο 

Κεντρική Μακεδονία 

Πηγή: Ελληνικό Γραφείο Ασύλου, διαθέσιμο στη διεύθυνση: https://bit.ly/2Mt2CEw 

 

 

https://bit.ly/2Mt2CEw
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6.5 Παράρτημα V Παρακολούθηση 
Σχήμα 6: Πίνακας πληροφοριών του έργου στέγασης που εκπονείται από την 
OMNES  

 
Πηγή: Η φωτογραφία ελήφθη κατά την επίσκεψη στο γραφείο του OMNES στο Κιλκίς. 
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Σχήμα 7: Μηνιαίο εκπαιδευτικό έντυπο παρακολούθησης που καταρτίζεται από την 
OMNES  

 
Πηγή: Παρουσίαση που ελήφθη από το OMNES.  
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Σχήμα 8: Οπτικοποίηση δεδομένων των αποτελεσμάτων της OMNES 

 
 

Πηγή: 
Παρουσίαση που ελήφθη από το OMNES.  
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ESPON 2020 

ΕΟΕΣ ESPON 
11 Avenue JF Kennedy, L-1855 Λουξεμβούργο 
Μεγάλο Δουκάτο του Λουξεμβούργου 
Τηλέφωνο: +352 20 600 280 
Email: info@espon.eu 
www.espon.eu 
 
Ο ΕΟΕΣ ESPON αποτελεί τον μοναδικό δικαιούχο 
του Προγράμματος Συνεργασίας ESPON 2020. Η 
ενιαία λειτουργία στο πλαίσιο του προγράμματος 
υλοποιείται από τον ΕΟΕΣ ESPON και 
συγχρηματοδοτείται από το Ευρωπαϊκό Ταμείο 
Περιφερειακής Ανάπτυξης, τα κράτη μέλη της ΕΕ και 
τα κράτη εταίρους, την Ισλανδία, το Λιχτενστάιν, τη 
Νορβηγία, την Ελβετία και το Ηνωμένο Βασίλειο. 
 
Δήλωση αποποίησης ευθύνης 
Η παρούσα έκδοση δεν αντιπροσωπεύει απαραίτητα 
τη γνώμη των μελών της Επιτροπής 
Παρακολούθησης του ESPON 2020. 

 

 

ΕΥΡΩΠΑΪΚΗ ΕΝΩΣΗ 

Συγχρηματοδοτείται από το Ευρωπαϊκό Ταμείο 
Περιφερειακής Ανάπτυξης 
Έμπνευση στη χάραξη πολιτικής με βάση εδαφικά 
στοιχεία 

mailto:info@espon.eu
http://www.espon.eu/
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